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Праздник «День оленевода»
Испокон веков народы Севера собирались один раз в год на большие ярмарки. Со всех селений, стойбищ, кочевий съезжались северяне на праздник. Самые сильные и ловкие гонщики на оленьих упряжках стремились победить в соревнованиях, чтобы получить приз – белую важенку. Это считалось самой большой удачей. Ведь для оленевода белая важенка считалась символом богатства и счастья.
В советское время на Камчатке стало традицией собирать один раз в год лучших оленеводов со всего полуострова. Поначалу это мероприятие носило деловой характер: проводили совещания, на которых решали проблемы, делились опытом, награждали лучших. Со временем стали организовывать после слета оленеводов и развлекательные мероприятия с учетом национальных традиций. Сегодня мы именуем этот праздник «День оленевода». Он стал самым ярким, зрелищным и всеми любимым. Это мероприятие посвящено труженикам тундры из национальных сел полуострова. Оно воспитывает в людях чувство гордости за свой край, любовь к традициям, обычаям своего народа.
Как правило, это масштабное мероприятие проходит около двух дней. Оно включает несколько программ, которые проходят на разных площадках: обрядовая часть, торжественное открытие, соревнования по национальным видам спорта, конкурсы, выставки декоративно-прикладного искусства, выставки национальных блюд, концертные выступления коллективов и т.д. В Домах культуры оформляются тематические стенды, работы детей, посвященных тематике проводимого мероприятия. Праздник тесно связан с традиционной культурой, хозяйственной деятельностью северных народов и поэтому особое место в программе занимают национальные песни, родовые мелодии, танцы.
Сегодня, планируя наши фольклорно-этнографические экспедиции на север Камчатки, мы стараемся попасть на национальные праздники. В марте 2015 года наша экспедиционная группа побывала в селах Олюторского района. В с.Хаилино мы побывали на празднике «День оленевода». Сюда наша группа прибыла за день до мероприятия. Во всех учреждениях культуры этого населенного пункта готовились к предстоящему событию. Участники национальных ансамблей оттачивали свои номера на репетициях, мастерицы дошивали изделия на выставку.
Село Хаилино в переводе с корякского «Ӄайильг’иннын» - «Короткая шея» расположено у живописной реки Тылга-ваям («Серебряная река (лит. перевод)», происходит от названий слов «чешуя» хариуса и «река», чешуя хариуса красиво блестит, сверкает, переливается в реке). Жители села: коряки, чукчи, эвены живут дружной семьей испокон веков. В тяжелые 90-е годы именно в этом населенном пункте сохранили оленеводство. Ведь именно эта отрасль является традиционной для с.Хаилино. Здесь крепки традиции, которые передаются из поколения в поколение.
Хаилинские мастерицы известны по всему миру. Со всех районов Камчатки оленеводы, рыбаки, путешественники, знатоки и любители аборигенной культуры заказывают у них национальную одежду. Фольклорный ансамбль «Чекнитон», в прошлом он назывался «Хаилинские девчата», известен всем знатокам традиционной культуры аборигенов Камчатки.
Хаилинцы встретили нас радушно. Да и как иначе, здесь живут наши друзья, единомышленники и родственники.
Праздник начался с совещания, на которое съехались оленеводы Олюторского и Пенжинского районов, представители власти. Пока решались вопросы по оленеводству, работники культуры готовили площадки для проведения праздника.
Культурные мероприятия начались с обряда «Инэлвыт» («Кормления огня»), который проводили старейшины села. Совершив все положенные действия обряда, женщины дали знак, что можно начинать гонку на оленьих упряжках. Это самое главное мероприятие праздника привлекло внимание всех зрителей. Всем хотелось увидеть, как упряжки уходят на гоночную трассу. Празднику был дан старт. На уличной сцене начался концерт национальных коллективов и отдельных исполнителей. Хаилинцы с восторгом встретили фольклорный корякский ансамбль «Ангт» из Паланы. Их искрометное выступление подняло настроение всем. Не отставали от них и местные ансамбли.
Организаторы праздника приглашали зрителей на разные площадки, где проходили конкурсы и соревнования. С большим удовольствием гости и хаилинцы участвовали в гонках на ритуальных оленях. Этот вид соревнования привлек всех от мала до велика. Только вместо настоящих оленей выдали веточки деревьев ольхи, которые считались ритуальными оленями.
А рядом возле яранг и чумов хозяйки, мамушки, угощали народ национальными блюдами. Здесь были и традиционные салаты из мяса и оленьей требухи, юкола, ягоды, бульон из оленины и т.д.
	Поразила всех и выставка декоративно-прикладного искусства. Великолепные кухлянки, торбаса, малахаи, вызвали большой интерес со стороны гостей праздника. Многие вещи были куплены сразу же. Ведь хозяйка чума должна уметь все: и приготовить вкусную еду, сшить прекрасные вещи. Членам жюри было очень сложно выбрать тройку лучших хозяек тундры.
Интересны были и соревнования по национальным видам спорта: прыжки через нарты, метание чаута. Также старт был дан и гонке на собачьих упряжках. На спринтерскую дистанцию вышли лучшие каюры. Национальная борьба собрала на площадке всех, кто пришел на праздник. Соревновались в силе и ловкости не только взрослые, но и дети. Это было потрясающее зрелище.
Бег на снегоступах среди мужчин и женщин вызвал среди зрителей веселый смех. Для этого вида спорта надо иметь сноровку и сильные ноги. Оленеводам пробежать было не сложно. Ведь они каждый день на снегоступах проходят многие километры по тундре.
К концу дня началась самая приятная процедура для участников – это награждение победителей конкурсов. Конечно, самыми ловкими и сильными оказались оленеводы. Но без подарков не ушел никто. Организаторы праздника поблагодарили участников и вручили подарки всем.
Праздник закончился, и оленеводы на следующий день отправились в свои оленеводческие звенья. В тундру, к оставшимся на рабочем посту оленеводам, они привезут много новостей и впечатлений от праздника.
Удалось нашей экспедиционной группе побывать на празднике «День оленевода» и в Быстринском районе у эвенов. Этот праздник в центральной части Камчатки собирает также большое количество участников и зрителей. Главные герои этого мероприятия – оленеводы, всегда принимают участие в празднике. Ведь у них не бывает свободного дня, все время в кочевках по бескрайней тундре.
Праздник для оленеводов – это возможность встретиться с родственниками, коллегами, поделиться новостями. Участие в соревнованиях по национальным видам спорта всегда «поднимают» бойцовский дух и выявляют самых сильных и ловких.
Работники культуры всегда готовят на это мероприятие разнообразную программу, но неизменным для всех остается обряд «Инэлвыт» («кормления огня»). Через огонь старейшины благодарят духов за все: благополучную кочевку, рождение оленят, сохраненные стада оленей во время холодной зимы. 
Во всех районах Камчатского края, где есть оленеводческие звенья, этот праздник проходит каждый год. И каждый год он собирает большое количество людей, как и в давние времена, когда со всех стойбищ народ съезжался на большую ярмарку.
Сотрудники Камчатского центра народного творчества проводят этот праздник в форме просветительского мероприятия для школьников и студентов. Наш режиссер Н.А.Хечгина разработала сценарий этого мероприятия и площадкой для него стала территория школы. На праздник обязательно приглашают старейшин, которые проводят обряд и рассказывают о традиционной культуре, жизни и быте оленных народов. Такая форма проведения праздника нашла поддержку в лице администрации школы. Для городских детей – это было увлекательное путешествие в неизведанную страну оленных людей. Дети с удовольствием участвовали во всех соревнованиях по национальным видам спорта, с удовольствием ели корякские лепешки, пили чай из трав, учились играть в бубен и танцевать.
Такой формат проведения обрядовых праздников – это хорошая форма популяризации традиционной культуры аборигенов Камчатки. Она позволяет знакомиться народам других культур с северными традициями, обычаями. Что позволяет воспитывать в детях чувство уважения к другим народам.
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