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Заседание жюри Открытого краевого фестиваля-конкурса детских и юношеских любительских театров «Маска – 2023»

2 апреля   2023 года                                                                                     г. Елизово  
[bookmark: _GoBack]
Присутствовали:

Председатель жюри:
Янышева (Зверовщикова) Зоя Серафимовна - Актриса КГАУ «Камчатский театр драмы и комедии», Заслуженная артистка РФ.
			
Члены жюри:
Долгов Александр Феликсович -	Режиссер КГАУ «Дворец молодежи».

Дударева Светлана Михайловна - Актриса КГАУ «Камчатский театр драмы и комедии».

Боброва Инна Анатольевна – Врио директора КГБУ «Камчатский центр народного творчества», секретарь жюри, координатор проекта.

2 апреля в РДК г. Елизово состоялось праздничное закрытие открытого краевого Фестиваля-конкурса детских и юношеских любительских театров «Маска – 2023», в котором приняли участие 14 театральных коллективов (более 300 участников) Камчатского края, Иркутской области, г. Керчь. 
Свои театральные постановки показали детские театральные коллективы:
          Народная театральная студия «Алиса», режиссер Ирина Евсеева МБУК ДК    
  г. Вилючинск; Детский развивающий центр циркового искусства «Барбарики»,
 руководитель Олеся Ковпак, режиссер Дмитрий Пасечник г. Петропавловск-Камчатский; Народный театр куклы и юного актера «Волшебники», режиссер  Татьяна Кузнецова МБУК ДК г. Вилючинск; Образцовый театр-студия «Лицедеи», режиссер Анатолий Гершзон МБУК «Керченский Дворец  культуры «Корабел» г. Керчь, Республика Крым; Детский народный театр «Ровесник», режиссер Софья Ткаченко МБУК ЕРДК г. Елизово;  Школьный театр «Геликон» (младший и старший составы), режиссер Ольга Прошкина МБОУ «Раздольненская средняя школа имени В.Н. Ролдугина» п. Раздольный Елизовский район; Детский  театр-студия «Зазеркалье», режиссер Галина Дригина МБУ МДКД  с. Мильково, Образцовый детский театр «Гротеск», режиссер Надежда Сафонова МУК «Эхирит-Булагатский МЦД» п. Усть-Ордынский Иркутская Область; Молодежный народный театр «Гротеск», режиссер Надежда Сафонова МУК «Эхирит-Булагатский МЦД» п. Усть- Ордынский, Иркутская Область; Театральная студия «Маска» (младший состав), режиссер Наталья Самедова МБУК «Тигильский районный центр  досуга» с. Тигиль, Тигильский район; Детский народный театр «Волшебная табакерка», режиссер Елена Спешнева МКУК  КДЦ «Родник с. Соболево,
Соболевский район; Детская театральная студия «Артист», режиссер Софья Ткаченко руководитель Татьяна Маркова МБУК ЕРДК г. Елизово; Театральный кружок «Затейники» подготовительная группа 2, воспитатель Татьяна Васильевна Шарипова  МБДОУ «Детский сад №15 комбинированного вида»  г. Петропавловск-Камчатский; Театральный кружок «Творческая мастерская» МБОУ «Елизовская средняя школа №1 им. М.В.Ломоносова г. Елизово; Театральная Юмористическая Студия «Шустрые Ежики», режиссер Александр Мищенко МАОУ СШ №3 г. Петропавловск-Камчатский.
		В программе фестиваля было представлено 18 спектаклей различных жанров на которых побывало более 1350 жителей и гостей края. 9 театров представили свои работы в видео формате.
		2 апреля состоялось заседание жюри, на котором были подведены итоги фестиваля. Прошла творческая лаборатория и мастер-классы по технике речи, актерскому мастерству. На творческой лаборатории был сделан полный разбор всех представленных спектаклей. По окончании состоялась церемония награждения.

Решение жюри фестиваля по награждению:
		В результате обсуждения, жюри фестиваля приняло решение наградить все театры 1,2,3 степени, а так же дипломами с различной формулировкой, отметить лучшие роли в спектаклях, все театральные коллективы получили памятную статуэтку «Театр».

Награды получили - Театры, принимающие участие в очном формате:
Диплом Лауреата I степени
          - Школьный театр «Геликон» (младший состав), режиссер Ольга Прошкина МБОУ «Раздольненская средняя школа имени В.Н. Ролдугина» п. Раздольный Елизовский район.

Диплом Лауреата II степени 
          -Народный театр куклы и юного актера «Волшебники», режиссер Татьяна Кузнецова МБУК «Дом культуры» г. Вилючинск.

Диплом Лауреата III степени 
         - Школьный театр «Геликон» (старший состав), режиссер Ольга Прошкина МБОУ «Раздольненская средняя школа имени В.Н. Ролдугина» п. Раздольный, 
          Елизовский район.

          Дипломом за исполнение роли «Черта» в спектакле «Звездная сказка» награждена Лилия Соляник Народная театральная студия «Алиса», режиссер Ирина Евсеева МБУК «Дом культуры» г. Вилючинск.

         Дипломом за исполнение роли «Герды» в спектакле «С чего начинается сказка…» награждена Софья Ткаченко Детская театральная студия «Артист», режиссер Софья Ткаченко, руководитель Татьяна Маркова МБУК ЕРДК г. Елизово.

         Дипломом за верность гуманистическим традициям классической детской литературы награждена детская театральная студия «Артист», режиссер Софья Ткаченко руководитель Татьяна Маркова, МБУК ЕРДК г. Елизово.
         Дипломом за костюмы в спектакле «Дружба великая сила» награжден Театральный кружок «Творческая мастерская», руководитель Екатерина Зедек МБОУ «Елизовская средняя школа №1 им. М.В.Ломоносова г. Елизово.

         Дипломом за сценографию спектакля «Щелкунчик или секрет волшебного ореха» награжден Народный театр куклы и юного актера «Волшебники», режиссер Татьяна Кузнецова МБУК «Дом культуры» г. Вилючинск.

		Дипломами за участие в фестивале награждены: 
          - Детская театральная студия «Артист», режиссер Софья Ткаченко руководитель Татьяна Маркова, МБУК ЕРДК г. Елизово.
          - Народная театральная студия «Алиса», режиссер Ирина Евсеева МБУК «Дом 
          Культуры г. Вилючинск.
          - Детский развивающий центр циркового искусства «Барбарики», руководитель Олеся Ковпак, режиссер Дмитрий Пасечник г. Петропавловск-  Камчатский.
          - Театральный кружок «Творческая мастерская», руководитель Екатерина Зедек МБОУ «Елизовская средняя школа №1 им. М.В.Ломоносова г. Елизово.
          - Театральная Юмористическая Студия «Шустрые Ежики», режиссер Александр Мищенко МАОУ СШ №36 г. Петропавловск-Камчатский.
          
		Награды получили - Театры, принимающие участие в заочном формате:
Диплом Лауреата I степени
Детский народный театр «Волшебная табакерка», режиссёр Елена Спешнева МКУК «Родник» с. Соболево, Соболевский район.
Диплом Лауреата II степени
Образцовый театр – студия «Лицедеи», режиссёр Анатолий Гершзон МБУК «Керченский Дворец культуры Корабел», г. Керчь, Республика Крым.

Диплом Лауреата II степени
Школьный театр «Геликон», режиссёр Ольга Прошкина МБОУ «Раздольненская средняя школа имени В.Н. Ролдугина» п. Раздольный Елизовский район, за спектакль «Беззащитное существо».
Диплом Лауреата III степени
Театральная студия «Маска» (Младший состав), режиссёр Наталья Самедова МБУК « Тигильский районный центр досуга», с. Тигиль, Тигильский район

Диплом за исполнение роли госпожи Щукиной в спектакле «Беззащитное существо» награждается Надежда Разаренова Школьный театр «Геликон», режиссёр Ольга Прошкина МБОУ «Раздольненская средняя школа имени В.Н. Ролдугина» п. Раздольный Елизовский район.
Диплом за исполнение роли «Рисующий мальчик» в спектакле «Семь +Я и наши истории» награжден Тимофей Шиверский Образцовый Детский Театр «Гротеск», режиссёр Надежда Сафонова МУК « Эхирит – Булагатский МЦД, п. Усть – Ордынский Иркутская область.

 Дипломом за исполнение роли «Принцесы Кру» в спектакле «Принцесса Кру» награждена Татьяна Мацко Театральная студия «Маска» (Младший состав), режиссер Наталья Самедова МБУК «Тигильский районный центр досуга» с. Тигиль Тигильский район.

Дипломом за актерский ансамбль награжден Детский народный театр  «Волшебная табакерка», режиссер Елена Спешнева МКУК КДЦ «Родник» с. Соболево, Соболевский район.

 Дипломом за актерский ансамбль награжден Образцовый Детский театр «Гротеск», режиссер Надежда Сафонова МУК «Эхирит-Булагатский МЦ п. Усть-Ордынский Иркутская область. 

 Диплом за дебют награжден Театральный кружок «Затейники» Подготовительная группа 2, воспитатель Татьяна Васильевна Шарипова МБДОУ «Детский сад №15 комбинированного вида» г. Петропавловск-Камчатский.

 Дипломами за участие в фестивале (в заочном формате) награждены: 
 - Детский народный театр «Ровесник», режиссер Софья Ткаченко МБУК ЕРДК г. Елизово.
 - Детский театр-студия «Зазеркалье», режиссер Галина Дригина МБУ МДКД с. Мильково.
 - Молодежный народный театр «Гротеск», режиссер Надежда Сафонова МУК «Эхирит-Булагатский МЦД» п. Усть-Ордынский, Иркутская область. 
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