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Международный Форум. Девиз 2021 - «Мир. Семья.Россия!»
«Чем больше семей живут в гармонии и согласии, чем сильнее они скреплены общими целями, ценностями, нравственными началами, тем гуманнее все наше общество. 
А когда мы говорим о престиже и достоинстве страны, то в огромной степени 
имеем в виду моральные ориентиры и достоинство каждой личности, 
включая наших самых маленьких граждан. Все эти качества берут свои истоки в семье».

                                                                                                                 В. Путин

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

о проведении Международного Форума – Фестиваля

 семейных династий, национальной культуры, народного творчества и ремесел «Вера.Надежда.Любовь»
Традиционная Благотворительная Акция Равных возможностей.

,
15-18 октября 2021 года в городе Суздале Владимирской области (ГТК «Суздаль») будет проводиться по доброй традиции XIII Форум – Фестиваль семейных династий, национальной культуры, народного творчества и ремесел «Вера.Надежда.Любовь». В очной форме и, безусловно, с соблюдением всех санитарных норм и требований Роспотребнадзора и в связи с ослаблением ограничений, связанных с короновирусом в Москве и во многих регионах страны, возобновления работы культурных мероприятий и разрешения проведения массовых мероприятий.

Организаторы: Фонд «Возрождение и Надежда», ГТК «Суздаль», Администрация города Суздаля Владимирской области, ДОСААФ России, ДОСААФ России города Москвы и ПОУ «УСЦ ДОСААФ России ЮАО города Москвы», Государственный Российский Дом народного творчества имени В.Д. Поленова, компания «БЕЗ ДАТЫ», ФГБОУ ВО МПГУ - Кафедра Эстрадно-джазового искусства Института Изящных Искусств МПГУ 
Форум-Фестиваль проводится в соответствии с Поручением Правительства РФ 
№ П44-31295 от 13 мая 2021 г. при организационной и информационной поддержке Минкультуры России, Минобороны России, МЧС России, МВД России, Минтруда России, Минобрнауки России, Минпросвещения России, Минздрав России, Уполномоченного по правам человека в РФ,   Совета Муфтиев России, Союза журналистов Москвы.
Проект реализуется с использованием гранта, предоставленного ООГО «Российского фонда культуры» в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура».
Форум-Фестиваль получил Благословение руководителей главных религий страны.
Форум-Фестиваль ежегодное значимое и очень ожидаемое событие для талантливых, творческих и социально активных участников, которые показывают на своем жизненном примере готовность, сопричастность к единению многонациональной России в её народных культурных традициях, промыслах, ремеслах, укладе и быте, сближению национальных культур и ценностей, гражданском патриотизме и любви к Родине. Его уникальность, что на протяжении всех 13-и лет он позволяет открывать новые страницы культурных и духовных традиций  малых народов нашей Родины и углублении знаний основ их культуры. 
Программы Форума-Фестиваля включают мероприятия:

· Деловая программа выстраивается в формате живого диалога между участниками и представителями законодательной и исполнительной власти, заинтересованными организациями и ведомствами. На площадке Форума-Фестиваля будет возможность обмена опытом новых инновационных идей по возрождению семейных национальных традиций, создания необходимых условий для реализации семьи своих функций на основе собственной трудовой и культурной деятельности.

Деловая программа включает Научно-практическую конференцию, творческие мастерские, консультации и презентации организаций по вопросам «Особенности влияния национальных традиций и народного творчества на современную семью. Возможности культурно-досуговой деятельности в создании условий для творческой самореализации личности, семьи. Формирование культуры межнационального общения. Народные традиции сохранения здоровья и физического воспитания. Развитие внутреннего культурно-познавательного туризма, привлечение внимания к малым городам России через конкурсные программы участников проекта» 

· Культурная программа Форума – это Фестиваль, в программу которого включены праздничные мероприятия: Гала - концерт, тематика которого посвящена Празднованию 800-летия со дня рождения князя Александра Невского, Благотворительный концерт для медицинских работников Владимирской, Ивановской, Ярославской областей, приветственные конкурсные программы, песенные и танцевальные марафоны, мастер-классы, семинары с участием известных деятелей культуры, искусства и спорта, представление кукольного театра. 
· Выставка-ярмарка работ мастеров декоративно-прикладного и изобразительного искусства, народных ремесел, рецептов национальных блюд (конкурсная программа), семейного творчества участников Фестиваля-Форума
· Благотворительная Акция «Равных возможностей» (Спортивный военно-патриотический турнир), акция для детей-сирот и детей с ОВЗ, благодаря которой многие дети находят свою семью. За время проведения совместных мероприятий наша команда помогла 173 детям сиротам обрести семью. 
· Песенный марафон и вечерние музыкальные посиделки.
В этом году Форум-Фестиваль вновь объединит вокруг себя сотни ярких талантливых сердец взрослых и детей, всех возрастных групп разных национальностей, разных культур, вероисповеданий, проживающих в нашей многонациональной России. Проект реализуется с 2009 года. Статус – Международный. Объединяет 65 регионов России и представителей из зарубежных стран.
Участники: семейные династии, команды семейных клубов, фольклорно-этнографические коллективы, народные творческие коллективы и солисты, патриотические и молодежные организации, творческие семьи, делегации представителей русскоязычных диаспор из Стран СНГ и зарубежья, в том числе и представителей иностранных делегаций, молодежь, дети, победители творческих конкурсов, представители исполнительной и законодательной власти в области культуры, образования, социальной поддержки граждан, спорта и туризма и все семьи, кто хочет поделиться своей нотой активной счастливой семейной жизни.

Важным интересным событием нашего Форума-Фестиваля станет Открытие нового спортивного комплекса ГТК «Суздаль». На Большой Арене пройдет праздничный Гала-концерт. 
Почетные гости Форума-Фестиваля представители Государственной Думы РФ, министерств РФ, Уполномоченного по правам человека в РФ, религиозных и общественных организаций, а также добрые друзья Фонда известные деятели искусства и культуры.
Информационные постоянные Партнеры: МИА „Россия сегодня“, МК, интернет журнал

«Мир женской политики», Союз журналистов города Москвы, «Радио России»
Для Партнеров.
Наш Фонд предоставит компаниям в рамках проводимых мероприятий в онлайн и офлайн форматах на мероприятии и в течение года присутствие логотипа и рекламных стендов, участие представителей компании на всех мероприятиях, площадках и концертах в Москве и регионах, упоминание во всех информационных материалах Фонда, издаваемых брошюрах, рекламных носителях, на сайтах и в социальных сетях Фонда.
План проводимых мероприятий Фонда в приложении. 

Реквизиты

Некоммерческая организация: Фонд «Возрождение и Надежда»

ИНН 5027165922, КПП 7702401001

ОКПО 68151354

ОГРН 1105000004713

Юр. Адрес: 115230, Москва, Каширское шоссе, дом 12

Расчетный счет: 40703810900260000026

Банк: Филиал «Центральный» Банка ВТБ (ПАО) в г. Москве 

БИК: 044525411

К/сч: 30101810145250000411

Подробную информацию можно получить по тел.\факс: +7 (499) 611 25 63; 
+7(919) 109-13-66, Галина Синельник 

в группе Контакте https://vk.com/fondvnl, https://www.instagram.com/fond_v_i_n 
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