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Танец «Чайки» и не только


Москва, 26 апреля 1965 года, концерт лауреатов и дипломантов Всероссийского смотра художественной самодеятельности в Кремлевском Дворце съездов. На кадрах хроники виден переполненный зал и среди тысячи зрителей сидит парень с прической «ёжик» на голове. Он заинтересованно смотрит на сцену. Это молодой Александр Гиль. Человек, познавший первые лавры, ходил на все культурные мероприятия, проходившие в Москве в рамках «Дней культуры».


Руководитель молодежного, интернационального ансамбля «Целинник», уже обретший творческий опыт, привез на суд московского зрителя танцевальную композицию «Запорожцы пишут письмо турецкому султану», удивив искушённого столичного зрителя необыкновенным решением хореографического текста, четко передав характер персонажей. При первых звуках оркестра, картинка ожила, раскрыв перед зрителями необыкновенный образ казаков.


После этого выступления ансамбля «Целинник» Александром заинтересовались руководители коллективов, его пригласила Надежда Надеждина в ансамбль «Березка» и Гиль должен был лететь с ними в Австрию.


… «Крики камчатских «Чаек» прорвали тонкую материю души мастера – Саша улетел вместе с пронзительными криками птиц в новую стихию» - это строки из моей книги «Жизнь в танце». Она повествует о первых шагах Александра Гиля, которые перевернули его жизнь. Он стал мастером – постановщиком полузабытого, потерянного племени коряков, а за ними и чукчей, ительменов, алеутов. Гиль соприкоснулся с необыкновенной по пластике культурой аборигенов Камчатки. Ему было двадцать два, мама плакала, провожая своего сына на Камчатку, словно в ссылку.


На концерте в Кремле он впервые увидел движения танцев, услышал мелодии, звуки бубнов, необыкновенно красивых парней и девушек с Камчатки. Ему было дано свыше, понять и принять новое искусство, раствориться в нем, узнать изнутри уникальное творчество малочисленных народов Камчатки.


Так и увидел его, сидящего в одиночестве, начальник управления культуры Камчатской области Мускатиньев Николай Егорович и задал небезызвестный вопрос:

- Молодой человек, концерт уже прошел, вам не плохо?

 На что Гиль ответил вопросом на вопрос: «Кто эти парни и девушки с Камчатки? Что за ансамбль?»

Так, благодаря Мускатиньеву Н.Е., Камчатка приобрела себе хореографа, тогда говорили – балетмейстера.


Приехав на Камчатку, Гиль стал искать тот самый коллектив, улетел по направлению в Палану, и там закрутилась жизнь вихрем. От Гиля требовали клубные номера на праздники. Александр сдружился с семьей Черкашиных, подготовил украинские песни с танцами, сценки из фильмов, а сам приглядывался к народам, проживающим в Палане. Ходил по «хаткам» аборигенов и присматривался к походке, поведению в разных ситуациях, много задавал вопросов по традиционной жизни, состоящей из занятий рыболовством, выпасом оленей, смотрел домашнюю утварь, та, что находилась внутри дома и вне дома, яранги. Почему шкуры зашиты, словно вывернуты наизнанку, а так раньше просушивали на морозе шкуру оленя.

Гилю Александру Васильевичу показалось мало изучать аборигенов Паланы, состоящих из коряков, эвенов, нымыланов. Однажды он с художниками: Александром Пироженко и Викторией Крупиной отправился на конях в хребты, за 100 километров от Паланы и по пути восторгался увиденной первозданной природой, очень похожей на альпийские луга.

Много таинственного узнал хореограф из еще не тронутой цивилизацией жизни, устоев, всевозможных запретов и оберегов. К огромной радости мастера по пути следования они останавливались в оленеводческих бригадах Паланского оленесовхоза. Подолгу он присматривался к оленям, изучая их повадки, стать, роскошные прыжки, все убыстряющийся бег по кругу. Все увиденное впоследствии перейдет на сцену, и мы, артисты, будем воплощать в движениях красоту и грацию оленьих прыжков. 

А это часть главы из моей книги «Жизнь в танце» о постановке танца «Чайки»:«…а в Доме быта кроились для девушек белые платья на номер «Чайки», хрипли голоса от криков, ведь нам не позволялось кричать, петь или танцевать вполсилы. Гиль мучал нас и вместо утешения повторял суворовскую поговорку о тяжести в учении и легкости в бою. Это было сверх напряжение. Многие бедные девчонки, переносившие молча тяготы артистической жизни, и впрямь не могли понять, зачем танцовщице заниматься не своим делом. Ответ тонул в тишине, только быстрее работали руки, уже наторевшие в шитье. А вот и нас зовут на сцену, идет смена – ребята, горячие и блестящие от пота, улыбающиеся. На слова нет сил. Понятно, будет и нам горячо. Хуже – тут и слезы, потому что мы женщины; кто-то впадает в истерику – и, возможно, это будет ее последним выходом – Гиль просто попросит поискать человеческую работу. А пока он сосредоточенно осматривает нас, хвалит за помощь, просит собраться – и в полет… Тысячекратно повторяются одни и те же движения – можно свихнуться. Но Александр действует как маг, его голос все время поет нам о чайках: девушки-птицы, вот они нырнули – и у нас нырок, вот они на краю пропасти – и нам надо удержаться на носках и зависнуть в движении, корпус подать вперед и развернуться. Рот ловит полной грудью воздух, кажется, получилось. Нет, это всего лишь момент осмысления – Гиль идет дальше. Потом нам будет помогать автоматика: он держит нас всех на связи, пульт управления – у него…

Но вот и костюмы готовы, люди ждут уже показа номеров, которые поедут во Францию. Земляки испытывают гордость за нас, а у нас самих еще нет ощущения праздника.

… Назавтра мы идем к морю. Холодно. Погода предштормовая – состояние природы близко к нашему настроению. Что можно почерпнуть из этой прогулки? Все смотрят в разные стороны, оглядываясь. И тут слышим голос Александра:

- Девчата, скоро будут кричать чайки, постарайтесь найти свой крик, внимательно вслушивайтесь, все звуки есть в голосах птиц, вы должны точно воспроизвести их… Катя, прозевала, куда смотришь? Жди повторения. Шура, твой крик, Люда, твой двойной форшлаг…

Птицы в замешательстве – вдруг их стало вдвое больше. Наступила тишина, а Саша говорит:

- Начинаем мы, чайки теперь будут вслед вашим крикам посылать свои.

Так и получилось. Мороз по телу пошел – возможно ли такое?

Смотрим на поведение чаек: они сели на волны и качаются, несколько птиц красиво подплыли прямо по воде к стае. Саша кричит:

- Видели, да?!

Птицы нас очень полюбили, стали летать рядом, кажется, решили показать себя во всей красе. Вот она, сила Природы, стихия! Снова наши крики – их танец, чайки кричат – мы в их ритме двигаемся, по-чаячьи. Когда начинается песня, птицы кружат над нами.

Случилось… Дошел урок Учителя до учеников. Довольные, уже не чувствуя холода, мы возвращаемся в гостиницу и, чаюя, вспоминаем об этих моментах удачи. Гиль говорит нам, что чайки похожи на женщин: какая-то безысходность в них есть, схожесть с судьбой тех из них, кого миновала любовь, кто в печали… Вместе с тем, они красивые, гордые птицы…

Писатель Леонид Пасенюк отмечал: «Глубокой поэтичностью радует танец «Чайки» – в нем обаяние легкой грусти, в нем радость полета, в нем ощущение неохватной морской шири»…

Танцевальный номер «Чайки» вошел в классику корякского национального ансамбля танца «Мэнго», является эталонным номером, стал визитной карточкой ансамбля и Камчатки, а девушки, исполнявшие этот танец в первом его составе, оставили образ, полный лиризма, нежности, силы и тайны. Это были и есть мои подруги, самые красивые танцовщицы Александра Гиля – Рая и Люда Липатовы, Тоня Милгинкавав, Шура Явнуний, Таня Слободчикова »[Гиль Е.Т., 2005, с.45-48].

Сегодня мы, его артисты, идем его проторенным путем. Спасибо мастеру.
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