Беляева Мария Евгеньевна

зав.отделом СНКН

КГБУ «Камчатский центр народного творчества»

Истоки рождения танца «Яӄъяӄ» (Чайки)
Уникальность традиционной культуры коренных малочисленных народов Севера уходит своими корнями в глубокую древность. Эти этносы веками впитывали в себя величие и красоту родной земли и всегда были едины с ней.  Суровый климат, экстремальные условия существования за многие годы, века не смогли «приглушить» чувство прекрасного у коренных народов Севера, а наоборот, даже обострили их. Они стараются бережно хранить свои лучшие традиции самобытного искусства.
 В настоящее время эти народы стараются не порвать эту связующую нить, несмотря на многие трудности, а сегодня особенно необходимо предпринимать все меры для сохранения нематериального наследия северян, учитывая его особую хрупкость и уязвимость.
Танцевальное искусство занимает важное место в жизни людей и является частью их духовной культуры. В этом виде народного творчества содержится суть национального характера, образ жизни народа. Танец всегда тесно связан с бытом, обычаями этносов. Именно через танец народ передает свои мысли, настроения, чувства, отношение к жизни.
У коренных малочисленных народов Севера танцевальная культура очень тесно связана с обрядовыми праздниками, в ритуальные действия которых было включено и исполнение обрядовых танцев. Как отметила С.Ф.Карабанова, известный этнохореограф: «…танцы занимали большое место в обрядах и различных магических действиях первобытных людей. Вера в силу подобных обрядов была необыкновенно велика» [Карабанова, 1979, с.25]

Широко бытовали у коряков и сюжетные подражательные танцы. В 1971 и 1972 годах на Камчатке побывала экспедиция во главе с крупнейшим ученым-специалистом по танцевальному фольклору народов Севера М.Я. Жорницкой. Она побывала во всех районах Корякского автономного округа и отметила, что «особенно популярный среди них танец «Яӄъяӄ» (Чайка). Коряки говорили: Уметь подражать чайкам – это уметь кричать, как они» [Жорницкая, 1983, с.109].
В 1963 году на Всесоюзном смотре сельской художественной самодеятельности в г.Москве А. Гуторова из Карагинского района прославилась исполнением танца «Чайка».
26 марта 1965 года в Кремлевском дворце съездов Александр Гиль был покорен криками камчатских чаек. И уже осенью 1965 года он прибыл  на Камчатку в Корякский национальный округ п.Палана. Здесь он создал коллектив, впоследствии ставший Государственным академическим корякским национальным ансамблем танца «Мэнго» имени Александра Гиля. 
Александр Васильевич Гиль много ездил по национальным селам, знакомился с праздниками, обрядами и обычаями коренных народов нашего полуострова. Когда он бывал в табунах, то мог часами наблюдать за оленями, их бегом, за работой пастухов, за повадками зверей и птиц. И впоследствии вся эта пластика легла в основу его хореографических постановок. Он очень серьезно относился к изучению культуры и быта коренных народов. 
На основе фольклорных аутентичных танцев с использованием горлового пения чаек, он создал концертный номер «Чайки». Это творение стало визитной карточкой ансамбля «Мэнго» и всей Камчатки.

Мария Яковлевна Жорницкая также зафиксировала этот танец в с.Манилы Пенжинского района в исполнении Татьяны Анга: «В Пенжинском районе в с.Манилы танец «Чайка» показала нам Т. Анга. она изображала приземление чайки, как она клюет, собирает своих детенышей и улетает…» [Жорницкая, 1983, с.109].
Хранителями этого уникального танца являются национальные коллективы нашего полуострова. Фольклорный ансамбль «Чекнитон» (Родник) из с.Хаилино Олюторского района. В этом коллективе уже около полувека старшее поколение обучает молодежь исполнению этого танца. Их номер «Хаилинские чайки» покоряет зрителей всех возрастов. Руководитель ансамбля Анна Уварова, заканчивая Арктический государственный институт культуры и искусств, защитила дипломную работу по теме: «Горловое пение народов Сибири: преемственность традиций». Ведь в их семье из поколения в поколение передается техника исполнения, как горлового пения, так и самого танца.

Жорницкая М.Я в своих научных исследованиях, посвященных танцевальной культуре, по вопросу преемственности, этнокультурных связей между народами, отметила: «Прямая передача традиций хореографии от поколения к поколению дает возможность не только выявить особенности традиционного танца каждого народа и черты их этнического единства в прошлом, но и проследить в пути развития, взаимообогащения хореографии различных народностей…» [Жорницкая, 1973, с.26].
Многие профессиональные и самодеятельные коллективы используют в своих репертуарах номера такого известного танца как «Чайки» с исполнением горлового пения вживую – это и фольклорный корякский ансамбль «Ангт», детский эвенский народный ансамбль «Оръякан» и мн.другие.

В 2011 году по приглашению коллег из МБУ «Детско-юношеский эстетический центр «Кыталык», Камчатский центр народного творчества направил меня в г.Якутск на I-й Республиканский творческий форум народных и образцовых коллективов Республики Саха (Якутия). В рамках этого мероприятия прошли лекции и мастер-классы на тему: «Танцевальный фольклор коряков, ительменов: аутентичность и профессионализм» (творчество заслуженного артиста РФ А.В. Гиля) для студентов музыкального колледжа, арктического государственного института искусства и культуры, участников ансамблей «Кыталык», «Гулун», преподавателей, хореографов улусов. Участники форума узнали, как самодеятельным национальным ансамблям Камчатского края удалось сохранить этот танец почти в первозданном виде, как из аутентичного танца он стал эталоном, визитной карточкой ансамбля «Мэнго» и всей Камчатки.
Александр Васильевич Гиль сумел из фольклорного танцевального номера создать хореографическое произведение. Подняв руки девушек, изображающие крылья птиц, выше второй классической позиции, подтянув корпус, он не изменил положения ног (шестая позиция), оставил не широкий шаг с полупальцев на полную стопу. Александр Гиль требовал от своих первых участниц ансамбля точного воспроизведения криков чаек во время исполнения танца, имитации полета над водой, особой пластики рук, когда при неподвижном корпусе руки создают ощущение полета. Хореограф старался не нарушить основные принципы пластического воспроизведения содержания, характерного для танцевальной культуры коренных малочисленных народов Камчатки – это импровизация, пантомима, имитация, подражание. Гиль сумел соединить фольклор с современной хореографией.
Очень бережное отношение Александра Васильевича к традиционной культуре аборигенов Камчатки дало прекрасный результат. «Чайки» Гиля покорили весь мир, в Париже этот танцевальный номер в начале 70-х годов прошлого столетия произвел фурор. Костюмы «Чайка» стали модным брэндом в тот период во Франции. Артисты корякского национального ансамбля танца «Мэнго», находясь на гастролях целый месяц в стране – законодательнице мод, успели увидеть платья в витринах дорогих магазинов, сшитые по эскизам наших костюмов.
Известный художник Камчатки, Вадим Санакоев, вдохновленный творчеством известного коллектива, воплотил образ мэнговских чаек в своем полотне «Танцующие чайки» (1992г.). От этой прекрасной картины веет ощущением полета, какой-то невероятной магией древнего ритуала.
Этот танец, созданный знаменитым камчатским хореографом, дает полное представление о нашем полуострове, о ее бескрайних просторах, великих вулканах, прекрасных людях.
Надо отметить, что сохранению танца в его первозданном виде способствует его коллективное исполнение, что нам хорошо демонстрирует фольклорный ансамбль «Чекнитон» из с.Хаилино Олюторского района. Первые исполнительницы «Хаилинских чаек» в этом коллективе до сих пор учат уже не первое поколение молодежь этому танцевальному номеру.
В Государственном академическом корякском национальном ансамбле танца «Мэнго» имени Александра Гиля, в коллективе уже с мировым именем, танец бережно передают от каждого поколения мэнговцев молодым артистам балета.
Для коренных народов нематериальное культурное наследие является основным источником идентификации. Камчатка на сегодня является регионом, где ещё сохранились в памяти народа многие явления   традиционной культур. Но мы понимаем, что и у нас есть реальная угроза   исчезновения очень важных аспектов, придающих неповторимость и своеобразие национальным культурам. Уходят из жизни носители этого уникального своеобразия  локальной культуры, знатоки  самобытных традиций.
Поэтому основной целью в сфере культуры является обеспечение сохранения в едином культурном пространстве многообразия всей накопленной предыдущими поколениями системы ценностей, позволяющей сохранять национальную самобытность всех народов, проживающих в Камчатском крае.
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