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Горловое пение — древнейшая магия Севера

Традиционная культура народов Севера уходит своими корнями в глубокую древность. Уникальность ее в единении с природой. Северные народы веками впитывали в себя величие и красоту родной земли и всегда были едины с ней, и в настоящее время стремятся сохранить эту связующую нить, несмотря на многие трудности. Суровый климат, экстремальные условия существования за многие века, годы не смогли «приглушить» чувство прекрасного у коренных народов Севера, а наоборот, как бы обострили их.
Они бережно хранят свои лучшие традиции самобытного искусства. Но сегодня особенно необходимо предпринимать все меры для сохранения нематериального наследия северян, учитывая его особую хрупкость и уязвимость.

Одним из феноменальных  явлений в самобытной традиционной культуре северных народов является горловое пение (горлохрипение). Этим народам свойственно чуткое слуховое восприятие, они прекрасно имитируют голоса зверей, крики птиц, звуки природы. В этом ценность и красота, которая измеряется умением передать «живую» жизнь не подражанием, а проникновением в ее сущность. Это сплав простоты и сложности, в них древний огонь, это музыка начала.   

 
Горловое пение (горлохрипение) вызывает интерес у каждого, кто слышал его, всех завораживает мистичность происходящего, возможность «прикоснуться» к одному из загадочных чудес архаичной культуры.

Известный этнограф В.Яковлев указывает:  «Конечно, она непривычна, это не популярные мелодии, которые мы можем слушать каждый день в повседневной обстановке. Мимолетное знакомство может привести к отвержению непонятной музыки. Однако способность гортанного пения вызывать измененные состояния сознания позволяет отнести искусство горлового пения к пространству трансперсональной психологии. С его помощью мы можем прикоснуться к состояниям и энергиям очень древним, истинным и мощным» [14].

Традиции горлового пения сохранились не только в Туве, которая считается центром этого уникального вида искусства, но также и у многих народов на Алтае, в Якутии, Бурятии, Хакасии, Чукотке и т.д. 

Сохранились традиции исполнения горлового пения (горлохрипения) и у коренных народов Камчатки: коряков, ительменов, эвенов, чукчей. Звукоподражания голосам зверей и птиц в наши дни – это сохранившаяся фольклорная традиция. Бытует она в сельской местности, где проживают носители традиционных знаний. Так М.Я.Жорницкая отметила: «У коряков были широко распространены и сюжетные подражательные танцы, особенно популярный среди них танец «Якякх» (Чайка). Коряки говорили: Уметь подражать чайкам – это уметь кричать, как они» [4, с.109].
Горловое пение (горлохрипение), как и песенное творчество, является неотъемлемой частью  художественной  деятельности северных народов. Оно имеет огромную взаимосвязь с танцевальным творчеством и является важной частью музыкального фольклора. Именно в народной культуре прослеживается  синкретизм горлового пения с танцами.
 Народы Севера, живущие традиционным образом жизни, в определенных климатических условиях, воспринимают окружающий мир по-особому. Они тонко и чутко прислушиваются к природе и ее обитателям, создают образное творческое восприятия окружающего мира и получают своеобразную интерпретацию в горловом пении (горлохрипении).
 Музыка коряков (г'айначгоечвыгыйнын) представлена четырьмя сферами интонирования: пением, речитированием, горлохрипением на вдохе и выдохе, исполнение на инструментах. Она родственна музыке кереков и чукчей и испытала влияние музыки эвенов и ительменов [13].
Уникальность этой традиции заключается в том, что исполнитель извлекает сразу две ноты одновременно, образуя этим своеобразное двухголосое соло. Традиционно с помощью горлового пения достигают  необычных состояний сознания и направляют силу сознания в определенные области, управляя ей [13].

В традиционной культуре коряков, проживающих на территории Камчатского края, горловое пение (горлохрипение) в большей степени сохранено. Русский ученый  С.П.Крашенинников  оставил нам колоссальный труд «Описание земли Камчатки», в которой уделил внимание и песенно-танцевальному творчеству коренных народов полуострова. 
В начале 60-х годов XX века на Камчатке побывал признанный специалист по музыкальному наследию коренных народов Севера, профессор, доктор искусствоведения, заведующий кафедрой искусствоведения Арктического государственного института культуры и искусств Юрий Ильич Шейкин. Как признался он журналисту «Аргументы недели»,  что здесь он впервые услышал песни и горловое пение народов Камчатки: «…Это было самое яркое впечатление от фольклорной музыки, и оно осталось со мной навсегда. В поселке Карага - это восточный берег Камчатки - записывал двух женщин, весь репертуар которых состоял из корякских песен чаек. И ждал, конечно, песню, а услышал, как они каким-то особым горлохрипением передают крики этих птиц. И настолько ярко, самобытно. Это было даже не подражание чайкам, а передача ощущения океана, который дышит рыбой, чайками, горько-соленой водой, йодом. Поскольку вырос я во Владивостоке и подобное чувствование океана, который меняется каждый день, каждую секунду, было мне знакомо, песни чаек определили мою судьбу. Я вдруг понял, что фольклор - попытка показать суть этого мира. Понял, что в народных песнях существует некая призма, взгляд через которую дает видение культуры народа» [15]. 

Многие профессиональные и самодеятельные коллективы используют в своих репертуарах концертные номера с использованием горлового пения (горлохрипения). В 1963 году на Всесоюзном смотре сельской художественной самодеятельности в г.Москве  А.Гуторова из Карагинского района прославилась исполнением танца «Чайка». 

26 марта 1965 года в Кремлевском дворце съездов Александр Гиль был покорен криками камчатских чаек. И уже осенью 1965 года он прибыл  на Камчатку в Корякский национальный округ п.Палана. Здесь он создал коллектив, впоследствии ставший Государственным академическим корякским национальным ансамблем танцем «Мэнго». 
Александр Гиль много ездил по национальным селам, знакомился с праздниками, обрядами и обычаями коренных народов нашего полуострова. Когда он бывал в табунах, то мог часами наблюдать за оленями, их бегом, за работой пастухов, за повадками зверей и птиц. И впоследствии вся эта пластика легла в основу его хореографических постановок. Он очень серьезно относился к изучению культуры и быта, коренных народов. 
На основе фольклорных аутентичных танцев с использованием горлового пения чаек, он создал концертный номер «Чайки». Это творение стало визитной карточкой ансамбля «Мэнго» и всей Камчатки.

В 1971 и 1972 годах на Камчатке побывала экспедиция во главе с крупнейшим ученым-специалистом по танцевальному фольклору народов Севера М.Я.Жорницкой. Она побывала во всех районах Корякского автономного округа. Ею были описаны танцы береговых и оленных коряков, в том числе и в сопровождении хрипящих горловых звуков, подражающих звукам, издаваемым нерпой, медведем, волком, крикам чаек, ворона и т.д. 
На осеннем празднике карагинских коряков «Хололо» исполняются танцы в сопровождении «горлохрипения» (к'ариг'айн'этык). На нем в разное время, побывали и описали его наши ученые И.С.Вдовин, В.Н.Малюкович.
Да и сейчас, в нынешнее время, во время фольклорно-этнографических экспедиций, у нас есть возможность зафиксировать этот древний праздник  в селах Корякского округа: Тымлат, Карага, Оссора, Лесная. И все также на нем исполняются танцы под аккомпанемент горлового пения.
Хранителями этого древнего искусства являются национальные коллективы нашего полуострова. Таковым является фольклорный ансамбль «Чекнитон» (Родник) из с.Хаилино Олюторского района. В этом коллективе уже около полувека старшее поколение обучают молодежь горловому пению. Их номер «Хаилинские чайки» покоряет зрителей всех возрастов.  Руководитель ансамбля Анна Уварова, заканчивая Арктический государственный Институт культуры и искусств, защитила дипломную работу по теме: «Горловое пение народов Сибири: преемственность традиций». Ведь в их семье из поколения в поколение передается техника исполнения этого древнего вида искусства.

В 2010 году в рамках  Межрегионального фестиваля творчества коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, Камчатским центром народного творчества была проведена творческая лаборатория «Сохранение объектов нематериального культурного наследия народов Камчатки. Родовые мелодии, горловое пение». Была представлена широкая палитра исполнителей горлового пения (горлохрипения). Молодежь очень много узнала от старшего поколения об этом удивительном, но почти забытом виде искусства коренных народов полуострова. 
Большую работу по возрождению древнего традиционного горлового пения ведет корякский фольклорный ансамбль «Пилюна». В составе этого коллектива старейшины, носители корякской культуры, лучшие исполнительницы горлового пения карагинских коряков: Мария Сидоренко, Варвара Кириченко, Александра Лузина и др. 
Надо сказать, что Карагинский район сегодня является хранителем древнего пения. Здесь очень много национальных коллективов, которые используют в репертуаре горловое пение и обучают ему молодое поколение.     

Раньше был известен не только на Камчатке, в Российской Федерации, но и за рубежом ансамбль «Лаутен», который состоял из носителей традиционных знаний коренных народов. К сожалению сейчас этого коллектива нет, но остались последователи, которые передают национальные традиции молодому поколению. В с.Оссора есть детский национальный ансамбль «Илькив», руководитель Попова Елена, юные артистки этого коллектива учатся  технике исполнения горлового пения (горлохрипения).

Сегодня традиционная музыкальная культура  коренных народов Камчатки привлекает внимание большого количества людей. Национальные коллективы чаще включают в концертную программу номера с использованием  горлового пения (горлохрипения). Широко используют его, как музыкальное сопровождение танцев, многие коллективы нашего полуострова, пропагандируя этот вид искусства, технику и особенности исполнения корякского, ительменского и эвенского горлового пения (горлохрипения).  
Этому древнему виду искусства хотят научиться многие.  Камчатский центр народного творчества также старается сохранять этот вид музыкальной культуры народов Камчатки.  Издаются аудио материалы с записями информантов, собранными в фольклорно-этнографических экспедициях, найденными в архивах нашего учреждения. 
Вначале 60-х годов на нашем полуострове дважды побывала экспедиция во главе с Игорем Бродским (Богдановым). Им был собран богатейший материал вокального творчества народов Камчатки, в том числе и горлового пения (горлохрипения) коряков. Сегодня  специалисты Камчатского центра народного творчества активно использует эти материалы для работы. 
Также  проводятся конкурсы горлового пения в рамках фестивалей, выставок, творческих лабораторий, обрядовых праздников. 

Для  коренных народов   нематериальное культурное наследие является основным источником идентификации. Такие проявления нематериального наследия, как традиционная народная музыка, танцы, праздники, устные традиции, способы передачи прикладных умений и навыков, даже рецепты национальной  кухни, не говоря уже о родном языке, очевидно, всегда  будут находиться под угрозой исчезновения. 
Камчатка является регионом, где ещё сохранились в памяти народа   многие явления   традиционной культуры. Однако и у нас есть реальная угроза   исчезновения очень важных аспектов, придающих неповторимость и своеобразие   национальным   культурам. Будут уходить и уже уходят  из жизни сами носители этого уникального своеобразия   локальной культуры, знатоки  самобытных традиций.  
Поэтому основной целью   в  сфере культуры является обеспечение сохранения в едином культурном пространстве многообразия всей накопленной предыдущими поколениями системы ценностей, позволяющей сохранять национальную самобытность всех народов, проживающих в Камчатском крае.
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