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Обряд окказиональный — общее название обрядов, не закрепленных за календарными или семейно-бытовыми обрядовыми циклами [Зуева, 2002, с.110]. Эти обряды не носят периодического характера и проводятся по случаю какого-либо происшествия, важного события. В научных исследованиях отмечается, что «Они направлены на преодоление (или создание) кризиса (как природного, так и социального характера). Однако грань между антикризисными и кризисными обрядами достаточно условна, так как само понятие принятой в обществе нормы не всегда очевидна. Так, обряд народного целительства, который может быть рассмотрен как антикризисный, остается таковым только до момента перенесения болезни или порчи с больного на другого человека или животного с соседнего хозяйства» [Стасевич, 2013, С.132]. Антикризисные окказиональные обряды имеют целью достижение наилучших результатов или, хотя бы нормы, кризисные обряды (обряды наведения порчи) имеют целью создание кризиса, отклонения от нормы в худшую сторону. 


В зависимости от количества участников окказиональные обряды бывают индивидуальными, семейными или общественными. Отметим, что окказиональные обряды иногда пересекаются с календарными и обрядами жизненного цикла, поэтому систематизация вызывает большие трудности, так как они рассматриваются то, как земледельческие, скотоводческие или просто относятся к производственной или погодной магии, к шаманству и практике целительства. Но все обрядовые действия можно объединить единой функциональной направленностью — преодоление (реже — создание) некоей кризисной ситуации, возникшей внезапно [Стасевич, 2013, С.138]. Как отметил А.К. Байбурин: «…кризисная (порождающая ритуал) ситуация является следствием нарушения равновесия между своим и чужим. В ритуале с помощью серии обменов утраченное равновесие восстанавливается, причем это восстановление является одновременно и преобразованием, которое чаще всего интерпретируется в традиционной ритуалогии как смерть - возрождение» [Байбурин, 1993, с.148]


Окказиональные обряды коренных малочисленных народов Севера еще не были предметом научного осмысления. Отдельные упоминания встречаем в исследованиях ученых, но описаны они в общем контексте обрядовой культуры малочисленных народов Севера. В современных публикациях ощущается недостаток такой информации. Мы постараемся восполнить пробел материалами из наших фольклорно-этнографических экспедиций в северные районы Камчатского края за период с 2010 по 2015 годы.


В марте 2010 года наша экспедиционная группа прибыла в село Хаилино Олюторского района. В этом населенном пункте нам посчастливилось присутствовать на окказиональном обряде «Коваӈтоӈволаӈ (сокр. коваӈтолаӈ) ев'ъеӈӄо» (Прохождение через кишки). Проводили его в семье супругов Лилькива Андрея Николаевича и Людмилы Алексеевны. Одному из их родственников приснился сон, что кто-то из домочадцев тяжело заболел. В качестве разрешения указанной кризисной ситуации решено было принести жертву. Отметим, что сны чаще всего бывают причиной проведения обрядов у коряков. Болезнь здесь — это кризисная ситуация, которую необходимо устранить. В качестве жертвы выбирают самую лучшую собаку. 


Ранним утром мы пошли за село, на другой берег реки Тылгаваям. Была хорошая погода, что способствовало проведению такого обряда, так как у коряков считалось, что ясная, солнечная погода необходима для удачного разрешения данной ситуации. Соблюдались все условия обряда: в обряд были включены все члены семьи Лилькива как родители, так и дети, зятья, невестки и другие родственники. Отсутствовали лишь внуки, которые находились на занятиях в школе. Учитывая важность присутствия всех членов семьи, взрослые взяли обувь внуков, которая символизировала их личное присутствие на данном обряде. Нашей группе, состоящей из трех человек, старейшины разрешили быть свидетелями этого обрядового действия, но запретили вести видео и фотосъемку.


Обряд начался с ритуального действия «инэлвэт», «кормление» огня внутренним оленьим жиром, смешанным с заячьим пухом. Олений внутренний жир присутствует во всех блюдах при проведении обрядовых праздников, а также является одним из компонентов еды, которой «кормят» огонь при совершении каких-либо ритуалов. Заячий пух, как объяснили нам информанты, является тем предметом, который излечивает головную боль, отпугивает злых духов, а как предмет, имеющий такие свойства, как мягкость и невесомость, по мнению коряков, способствует удачной, благополучной жизни. Этим действием все участвующие в обряде просили у огня успешного разрешения кризисной ситуации.

Затем четверо мужчин привязали собаку и держали ее на веревках за четыре лапы. Убили животное копьем, которое передавалось в семье из поколения в поколение. Вынув внутренности собаки и растянув их в виде кольца, старейшины рода провели присутствующих на обряде через это кольцо, включая и отсутствующих внуков (их «замена» обувь) и при выходе из него ударили всех ольховыми ветками. Этими действиями участники очищались от всего негативного, от всех болезней. Ольха для коряков является оберегом – «другом», который защищает их от бед и напастей. Её применяют во всех ритуалах оленные (чавчувены) коряки и некоторые группы береговых (нымыланы) коряков, в частности, мы говорим о карагинских коряках. После окончания всех обрядовых действий, собаку положили на правый бок, мордой на восток, на восход солнца и под голову положили ветки ольхи. 

Собака, которая давно приручена человеком — это дорогая жертва. Коряки верят, что, принеся в жертву самое лучшее, что у тебя есть, они оберегут свою семью от несчастий. По словам информантов, отдавая собаку Вагиӈын (Верховному божеству) — тому, кто дает жизнь и забирает ее, они взамен просят здоровья своему члену семьи и всей семье.
Среди похоронных обрядов коряков есть комплекс ритуальных действий окказионального характера. Провожая умерших к «верхним» людям, приносят в жертву лучшего друга — это его собаку. Коряки считают, что в том, ином, мире она будет защищать и оберегать своего хозяина. В наше время, если нет возможности кремировать покойника и принести в жертву собаку, в гроб кладут фигурку собаки, вырезанную из дерева, а также и рыбьи косточки, ведь первыми у «верхних» людей, по поверьям коряков, их встречают собаки и рыбьими косточками можно их покормить, чтобы они пропустили умершего.
В марте 2015 года, когда наша экспедиция в очередной раз прибыла в с.Хаилино, Лилькива Людмила Алексеевна и ее дочь Уварова Анна Андреевна рассказали нам об обряде жертвоприношения собаки после похорон (сожжения). Как нам известно, коряки не хоронят своих в землю, они сжигают своих покойников. Сегодня обряд сожжения сохранился только в северных районах Камчатского края. Там до сих пор стараются соблюдать все ритуальные действия при похоронах.


Отдельные ритуальные действия окказионального характера - жертвоприношение собаки, проводят после похорон хозяина животного, в любую погоду, на месте где его сожгли. Если это зимой, то проводят обряд на следующий день после похорон, если летом, то через 2-3 дня. Перед началом жертвоприношения делают ритуал «инэлвэт» («кормят» огонь). Собаку убивают так же, как и в первом случае. Через внутренности проходят все присутствующие на обряде, их бьют ольховыми ветками. Затем собаку кладут на живот, мордой на восток, на восход солнца, поправляют ей лапы, представляя, что она лежит. Под голову кладут ольховые ветки, делают разрез в области лопаток, то есть отделяют их от шкуры, разрезают ее вдоль спины и поперек на три части. Эти ритуальные действия символизируют, что собака в ином мире сопровождает своего хозяина и оберегает от неприятностей, болезней и злых духов.


В декабре 2014 года наша экспедиционная группа посетила село Тымлат Карагинского района. Как нам стало известно от информантов, в этом населенном пункте также проводят обряд жертвоприношения собаки. Упит Дарья Васильевна, уроженка с.Тымлат, рассказала нам, что и в настоящее время обряд жертвоприношения у береговых коряков также проводят по случаю — это плохой сон, болезнь человека.

Отличие в проведении обряда олюторских и карагинских коряков состоит в том, что у береговых коряков Карагинского района настоящую собаку заменяют на сплетенную из травы лаутэн (вид осоки болотной, латинское название Carex). Лаутэн используется коряками Карагинского района во всех ритуальных действиях обряда «Хололо» (Ололо). По словам информантов, эта трава имеет большую охранительную силу, очищает дом и гостей от злых духов.


Обряд проходит в кругу семьи, присутствуют также и дети. Старейшины рода плетут из травы собачку, маленьким ножом имитируют убиение собаки, а в качестве крови они используют сок ягоды брусники. После всех этих действий собачку сжигают в огне. Коряки считают, что соломенная собачка забирает с собой болезнь, плохой сон.

До настоящего времени в некоторых северных селах Камчатки, практикуются обряды, связанные с целительством. Они призваны вылечить человека, перенеся его болезнь на растения. В селе Тымлат Карагинского района в декабре 2014 года в нашем присутствии был проведен обряд «повешения» болезни. Проделала его Котавынина Людмила Андреевна, уроженка села Рекинники (ныне закрытого). Для проведения обряда использовали священную траву лаутэн. Из нее сплели веревку с петлей, одели на шею женщине, у которой было серьезное заболевание глаза. Людмила Андреевна начала с заговора: «Как жаль, бедная женщина (чукчанка) повесилась. Лучше бы болезнь повесилась, а не эта бедняжка Марина-чукчанка. Ничего не поделаешь с этой болезнью, уходи отсюда». Затем травяную петлю сняли с женщины и сожгли в огне со словами: «Давай, гори, сгорай. А Марина пусть выздоравливает». Суть этого обряда состоит в том, что трава-лаутэн забрала болезнь у человека и сгорела в огне, то есть была принесена в жертву через огонь.

Надо отметить, что и сегодня в памяти старшего поколения сохранились все обрядовые действия в той последовательности, как когда-то они и проводились. Старшее поколение старается передать эти знания своим детям. Здесь мы можем наблюдать, в какой мере сохранился сам механизм передачи традиции. Он не подвергся трансформации, ритуальными действиями руководят также старейшины рода, носители традиционных знаний.

В настоящее время нередко можно слышать о необходимости «сохранения» и «возрождении» народных обрядов. Но традиционные обряды уходят из естественного бытования и причина не только в том, что они изгонялись, «выдавливались» из жизни аборигенов. Исследователь культуры камчатских аборигенов В.Н. Малюкович отметил, что обряды «создавались веками как механизм стабилизации традиции, компромисс между природой и культурой» [Малюкович, 1971, С. 50-51]. В современных условиях нет необходимости в подобных обрядовых практиках, но так как это важнейшая часть национальной культуры, ее необходимо знать и ценить.
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