Алхалалалай: этапы становления

В ночь с субботы на воскресенье в конце сентября на Камчатке проводится  обрядовый осенний праздник ительменов «Алхалалалай».  Традиционно начинается праздник в селе Ковран Тигильского района Камчатского края, а продолжается в этнокультурном центре ительменов «Пимчах», который расположен в с.Сосновка Елизовского района, недалеко от Петропавловск-Камчатского.

Первые упоминания о полуострове Камчатка относятся к ХVII в. Именно тогда первооткрыватели отыскали этот удивительный край вулканов и познакомились с коренными жителями этого полуострова – ительменами. На сегодняшний день   ительменов осталось не более 3500 человек. 

 Камчатка – уникальный край, богатый не только природными ресурсами, но и неповторимой культурой коренных малочисленных народов. Сохранение национальных    традиций   – наш скромный вклад в это важное дело. Наша цель – обратить внимание людей на необходимость  бережного отношения к уникальной культуре  ительменов.
 Праздник осени «Алхалалалай» – это яркое послание из прошлого нынешним поколениям. Он был нужен не только местным жителям, он напоминает всем нам о том, в каком маленьком и хрупком мире мы живем. 

Праздник  «Алхалалалай»    возрожден в «столице Ительмении» – с. Ковран - 25 лет назад, в 1988 году, и с тех пор проводится ежегодно.  Это было время активизации движения коренных малочисленных народов Севера тогда еще Советского Союза.

 Для Коврана -  это означало:

· провозглашение ительменского национального сельского Совета с закреплением территорий традиционного природопользования,

· проведение первой в его истории конференции по ительменской культуре областного уровня, 

· проведение учредительной конференции Совета Возрождения культуры ительменской народности «Тхсаном», когда появилась первая Ассоциация коренных малочисленных народов Севера тогда еще Советского Союза.
· проведение первого  обряда «Алхалалалай».  
Это было очень интересный период не только в истории Коврана, но и всех ительменов Камчатки.  Время необычайной общественной активности населения, время веры в то, что демократические перемены принесут только лучшее в нашу жизнь. 

Все интересующиеся историей ительменов знают, что в старину обряд «Алхалалалай» проводился в ноябре – декабре. Еще с древних времен ительмены   благодарили природу за дарованный ею урожай, принося дары богу Хантаю. В этот день можно было забыть обо всех заботах и полностью погрузиться в атмосферу праздника:  можно корчить гримасы,   отпугивая злых духов, веселиться и обязательно   танцевать. 

Первый обряд    мы проводили в ноябре на берегу реки Ковран. Было холодно, зябко, сыро, снежно.     

Почему мы сместили сроки?

В 1988 году сгорел клуб, а новый до сих пор не построен. В том помещении, где сейчас располагается сельский дом культуры с. Ковран, невозможно собрать всех желающих  из сел Ковран, Усть-Хайрюзово и Хайрюзово, а также принять многочисленных гостей.

С  тех пор стали проводить обряд на открытом воздухе в ноябре, затем в октябре и сентябре. Постоянно праздник выпадал то на дожди и холод, то на снег и метель, это нас очень расстраивало. Но, несмотря на это, мы упорно продолжали проводить его в любую погоду. И сегодня для нас нет вопроса плохой или хорошей погоды. Остановились на сентябре, но при  этом мы обязательно стараемся проводить его в полнолуние, согласно традиции. Почему сентябрь?

· Это еще достаточно теплое время года, 

· Это время, когда еще идет рыба лососевых пород, 

· Это время, когда уже можно добывать морзверя, 

· Это время, когда еще можно разместить многочисленных гостей в балаганах или в палатках. 

Сегодня праздник уже утвердился. Он  крепко стоит на ногах. По нему планируют свои дела, отпуска, командировки местные жители. У нас за это время побывали в  гостях различные программы телевидения: ОРТ, РТР, НТВ, RNT-TВ,  Мы прошли период «обожествления» иностранных гостей до прямого коммерческого интереса к их появлению в Ковране. На празднике побывали два губернатора (Бирюков В.А. и Броневич В.Т.), депутаты ГД РФ, члены СФ ГД РФ, генеральный консул США, представители администрации бывшего Корякского автономного округа и Тигильского района. Мы в основном не просим, мы показываем. Через праздник прошли все известные танцевальные  коллективы: «Мэнго», «Вэем», «Нургэнэк», «Нулгур», «Лач» и другие. Мы не хотим нашими проблемами  пугать гостей. У нас сегодня задача привлечь, показать и мягко заинтересовать.  

«Крестным отцом» обряда «Алхалалалай» можно смело считать  Жиркова Бориса, художественного руководителя фольклорного ительменского ансамбля «Эльвель».  В уже далеком 1988 году я не до конца понимал, что он хотел, когда объяснял необходимость проведения обряда. Да и сам Борис интересовался только обрядовой частью, так как на этом для него сам праздник и заканчивался. Лишь два года назад, уже в Сосновке, Борис увидел праздник в «современном» исполнении от и до: исполнение всех обрядов. Его удивлению не было предела.  
Проведение первых праздников лежало на плечах  ансамбля «Эльвель». И местное население Коврана собиралось на это представление как на обычный концерт. На первых порах это вполне было приемлемо. 

С течением времени позиция организаторов стала меняться. Привлечь население села, сделать его участниками – это стало задачей номер №1. Сразу скажу, что это очень и очень сложная задача. Наследие советского периода оставило нам не преемственность традиций семей, родов, народа, а плановость праздников.   20 лет назад  среди населения инициативы участия в организации праздника не наблюдалось.  Постоянно слышны были одни и те же вопросы: «А когда концерт будет? А будет ли дискотека?». Но  это был предел «активной» жизненной позиции того  поколения. Они не видели себя в роли участников, тем более организаторов. Они желали только смотреть, любоваться, критиковать. И осуждающие взгляды   наблюдающих со стороны ковранцев: «А «Алхалалалай» - то для приезжих организовывают, а не для местных». Анализируя ту ситуацию, трудно  было их осуждать. Система воспитала потребителей. Началась упорная работа. И уже «Алхалалалай-2000» прошел под натиском молодежной волны.
  Цель - привлечь и задействовать население в проведении праздника - была  выполнена. И теперь каждый праздник проходит под лозунгом: «Здесь нет зрителей, здесь есть только участники». 

«Алхалалалай» – это не просто праздник, это то мероприятие, где мы консолидируем силы для продолжения работы. 

 В 70-80-е годы - период активного обучения ковранцев в высших учебных заведениях городов Петропавловск-Камчатский, Хабаровска, Владивостока, Иркутска, Ленинграда. В конце 80-х-начала 90-х весь руководящий состав организаций села был укомплектован своими местными воспитанниками. Но многих ковранцев-специалистов перестроечные годы раскидали по всей Камчатской земле. Праздник позволяет вернуть их  домой, хотя бы на неделю, в сентябре, когда  в течение 7 дней они своими знаниями, позитивным видением жизни должны  поддержать своих  земляков.  И ситуация стала меняться.   «Тхсаном» через своего  спонсор - ЗАО «Иянин Кутх»,  организовывал ежегодную доставку «эмигрантов» в свое родное село, где они в силу своих возможностей, пытались помочь своим землякам. 

При этом мы  гостей отбирали тщательно, через «сито», где критерий один – с чем ты едешь на свою родину? Нам просто туристы были не нужны. Мы  искали и ищем  помощников для исправления того сложного социально- экономического положения, в котором находились их родственники в родном селе. Нам помогали также и Дэвид Коестер из Америки, и Эрих Кастен из Германии, и Ольга Мурашко и Наталья Богачева из Москвы, и Тьян Заочная из Германии, и вице- президент Райпона Павел Суляндзига, Егор Кельмин из Сургута и Томас  Кехлера  из Дании – все они, побывав в Ковране,  искали возможность оказать какую- либо помощь или содействие больнице, школе, либо детскому саду.    
Для меня Алхалалалай – это школа, где через актив Совета ительменов Камчатки «Тхсаном», через личное участие в мероприятиях идет попытка изменить психологию аборигенов. Я прекрасно вижу вину государства за то положение, в котором оказались национальные села. Но от осознания данной истины легче не становится. Советская власть приучила коренные народов к иждивенчеству, в большинстве случаев они  ищут  виновного на стороне. Чтобы изменить психологию аборигена пройдет немало времени, не одно поколение сменит друг друга. Но менять надо. И когда я вижу в числе лидеров аборигенного движения Камчатского края Чухман Настю, Кравченко Галину, Новак Наташу, Дегай Татьяну, Бережкова Диму, прошедших школу «Алхалалалая», чувство гордости присутствует при озвучивании данного факта. 
Кто организаторы? 

Это важно. У нас твердая позиция: то, что наше, должны проводить только мы. Это не игнорирование кого- либо, или чего- либо. Только через ответственность за свои действия, за свой народ, за свое село, мы можем говорить о возрождении.  Тем более, что если мы постоянно в своих выступлениях говорим о самоуправлении, о самостоятельном участии, то лучшей школы не найдешь. 

Мы самостоятельно ведем переговоры абсолютно со всеми организациями любого ранга. «Алхалалалай» сегодняшний - это серьезная работа, где необходимо в первую очередь обеспечить правопорядок, должную организацию. Не всегда у нас получается, как задумано. Но в целом общую картину наши недоработки не портят, тем более идет постоянная работа над исправлением ошибок. 

Время вносит изменения.

На протяжении 25 лет очень многое изменилось. К примеру, в начале проведения праздника распространен был конкурс среди  учащихся средней школы. Затем упор был сделан на семью, и сегодня - это основа всех конкурсов. Любое мероприятие сопровождается представлением участников – представителей самых разных ительменских родов. 

«Алхалалалай» славится проведением разнообразных, интересных, национальных конкурсов:

· Обработка рыбы на скорость и качество

· Обработка морзверя на скорость и качество

· Мимсх (Лучшая хозяйка)

· Постановка запоров и чиручей

· Танцы на выносливость

· Лучшее национальное блюдо

Это уже устоялось, это уже гордость «Алхалалалая», потому что своим рождением они обязаны Коврану – «столице Ительмении». С каждым годом конкурсов становится все больше, и качество их становится все лучше. Сегодня   мы можем увидеть конкурс на лучшую байку про аборигенов и их жизнь, конкурс гримасников вызывает постоянный восторг, традицией становятся мастер-класс по танцам коренных народов Камчатки, конкурсы горловиков, песен на ительменском языке,   вырезанию хантайчиков. Танцы на выносливость имеют уже богатую традицию, что дает право определять лучшего  на знание современной истории танцев «до упаду». И о каждом  мероприятии   мы можем смело сказать «Сделано в Ковране». И в недалеком будущем именно они будут составлять базис развития этнического туризма именно в Ковране.

 Когда в 2001 и  2002  годах к нам в Ковран впервые приехали туристические группы из Австрии, Германии, Дании (от 10 до 18 человек), у нас были сомнения: сможем ли мы принять гостей на уровне стандартов международного туризма, но впоследствии страхи рассеялись. Смогли. И ребята, которые с ними работали, были довольны. Зарубежные туристы уезжали на грузовом автомобиле «Урал» и улыбки не сходили с их лиц. За этот период мы утвердились во мнении, что у нас достаточно  интересных мест, которые будут составлять основу этнографического туризма. Сегодня мы имеем более 50 археологических   памятников   на реках Ковран и Утхолок, а сохранившийся колорит традиционного  образа жизни и самобытная культура  ительменов придают привлекательное историко-культурное своеобразие нашей территории. 
Это пример того, какие пути  нам придется выбирать завтра. Этнографический туризм имеет перспективу в наших краях, материал имеется и наработан. Это будущие рабочие места. Это очень важно, потому что при всем уважении к культуре, экономика первична. Будет работа – будет жизнь, будут зажигательные песни и танцы. 

Ительменский обрядовый праздник «Алхалалалай» утвердился, уверенной походкой идет  по земле Камчатской. Так, в 1997 году впервые праздник был проведен в этнографическом «ительменском» стойбище «Пимчах» Елизовского района.   Приживался праздник достаточно трудно, где-то с болью и проблемами, но постепенно был принят большими и малыми народами Камчатки, так как он всегда нес в себе положительные эмоции. Он по своей сути добрый.
Проводя два праздника, в Ковране и в с.Сосновке, мы прекрасно понимаем, что у каждого из них есть свои цели и задачи. В Ковране «Алхалалалай» прежде всего, построен на сохранении традиций ительменов, в с.Сосновке «Алхалалалай» больше пропагандистского и информационного характера, он более интегрирован с учетом интересов других народов. Мы понимаем, как важно, чтобы на ительменском празднике любой гражданин чувствовал себя комфортно. И прошедшие праздники «Алхалалалай» доказывают, что мы на правильном пути. 

В нынешнем году праздник «Алхалалалай» принял лидеров коренных народов Севера 27 субъектов Российской Федерации, которые объединены в Ассоциацию коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ (АКМНСС и ДВ РФ). Это, безусловно, придало празднику  новые разнообразные грани межнационального колорита коренных народов Российского Севера. С 2011 года АКМНСС и ДВ РФ является одним из организаторов «Открытого чемпионата России по танцам коренных народов Камчатского края».

В 1997 году во дворе Запороцкого Никиты Захаровича впервые  были организованы танцы ительменов на выносливость, или «до упаду», которые, как  отмечал  Крашенниников  С.П. в своем труде «Описание земли Камчатской», могли танцевать по 12, 15 часов без перерыва. Древние ительменские танцы, сопровождающиеся «горловым» пением – это ключевое событие «Алхалалалая». Первые победители протанцевали час. «Танцы на выносливость» в современной терминологии стали именовать «танцевальным марафоном аборигенов Камчатки», который по традиции начинается вечером, а заканчивается в полдень следующего дня. С каждым годом длительность танцев стала расти. В 2003 году победители протанцевали более 12 часов, а в 2006  - более 15 часов без перерыва. В 2012 году победители протанцевали уже 16 часов 20 минут,  что оказалось даже несколько больше, чем зафиксировано Крашенинниковым!  
С 2006 года основной танцевальный марафон стал проводиться в г. Петропавловск-Камчатский  и в Елизовском районе. Причины в основе были только экономическими. Если раньше нам удавалось  доставить сильных танцоров в с.Ковран на вертолете, то позже это стало невозможно в виду дорогой транспортной составляющей. Но история танцевального марафона идет  из Коврана и там продолжают проводить свои «танцы на выносливость», но его длительность   здесь заметно меньше.

 Популярность танцевального марафона постепенно переросла границы Камчатского полуострова. В 2011 году впервые было принято решение провести Открытый чемпионат России по танцам коренных народов Севера Камчатки.  

Цель открытого чемпионата:

· Бережное сохранение традиций и дальнейшее развитие национальной хореографии коренных народов Севера Камчатки;

· Повышение значимости танцев коренных народов Севера Камчатки в воспитании подрастающего поколения;
· Пропаганда здорового образа жизни коренных народов Севера Камчатки.

К участию приглашались танцевальные пары коренных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ. В 2011 году в марафоне приняли участие гости из Алтая, Москвы, Санкт-Петербурга, Ямала и Бурятии. Был проведен первый чемпионат России по танцам коренных народов Камчатки. В 2012 году география участников танцев на выносливость выглядела гораздо разнообразнее: Алтайский край, Сахалин, Ханты – Мансийский автономный округ, Красноярский и Хабаровский края, Якутия, Москва, Бурятия. Впервые самостоятельно выступала пара из Норвегии.  
Учитывая формат праздника, сегодня    «Алхалалалай» возможно провести только с участием множества различных организаций. Традиционно организатором праздника выступает региональный общественный фонд «Алхалалалай».
При поддержке Правительства Камчатского края всегда в числе активных организаторов:
· Общероссийская общественная организация «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации»,

· Региональная общественная организация «Совет ительменов Камчатки «Тхсаном»,

· Региональная общественная организация «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера Камчатского края», 

· Краевое государственное бюджетное учреждение «Камчатский Центр народного творчества» 

· Общественная организация молодежи КМНС Камчатского края «Дружба Северян»

· Этно-экологический информационный Центр «Лач»

· Родовая община «Пимчах»

· Администрация с. Николаевка
Свой праздник мы «поставили на ноги» без привлечения бюджетных средств. Поиск денег всегда был труден. Но сегодня стоит отметить, что в трудные 90-годы базовым спонсором праздника были ЗАО «Иянин Кутх». Иногда помогали ЗАО «Марина Ич», ЗАО «Корякгеолдобыча». В 2010 году основную часть затрат взял на себя холдинг «Морская политика». Начиная с 2011 года, генеральным спонсором выступает ОАО «Концерн Росэнергоатом», спонсором -  АКМНСС и ДВ РФ. В течение последних трех лет активно помогают ООО «Тымлатский рыбокомбинат», рыболовецкий колхоз имени В.И. Ленина, ЗАО «Акрос», депутат Гранатов Р.Г.. Среди национальных хозяйств стоит отметить родовые общины «Каврал», «Ительмен», «Кромос-камчадал», «Яруч».   

Праздник «Алхалалалай»  шествует по земле Камчатской. За 25 лет мы на практике убедились, что он помогает преодолевать трудности, помогает объединяться, да и просто   помогает   жить. А это и есть право возрожденного праздника «Алхалалалай» на вторую жизнь, уже в современных условиях 21 века.
Запороцкий Олег Никитович, председатель регионального общественного фонда «Алхалалалай».
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