О фольклорной экспедиции в с.Ковран.
Роль традиционной народной культуры в общественной жизни в наше время, в эпоху глобализации неизменно возрастает, т.к. она становится единственным средством сохранения языка и уникальных, самобытных традиций, культурного разнообразия. Проблема  возрождения и сохранения народной культуры,  накопленного столетиями нематериального культурного наследия и их эффективного использования в развитии отечественной культуры приобретает особую актуальность. 

Источником хранения традиционной народной культуры являются сёла. Именно там, еще сильна преемственность поколений, связь с исторической памятью, сохраняются уникальные жанры народного творчества.  И важно, сейчас, успеть записать носителей нашей самобытной культуры. Ведь именно они являются олицетворением наших традиционных обрядов, праздников.  

В сентябре 2009 года  наша фольклорно-этнографическая экспедиции побывала месте компактного проживания ительменов Камчатки в селе Ковран  Тигильского района. Здесь были отсняты материалы по проведению  обрядового праздника «Алхалалалай». 
Надо сказать, что этот древний праздник был возрожден художественным руководителем фольклорного ительменского ансамбля «Эльвель», заслуженным работником культуры РФ Борисом Александровичем Жирковым по материалам экспедиций С.П.Крашенинникова и Г.В.Стеллера. В ноябре 1988 года на берегу реки Ковран ансамбль «Эльвель»  провел возрожденный обрядовый праздник. Но этому предшествовала кропотливая работа. Как вспоминает музыкальный руководитель ансамбля «Эльвель» Анатолий Николаевич Левковский, они с Борисом Александровичем очень часто собирались со старожилами села: Гуторовой Т.Е., Жирковой Е.Г., Жирковым Л.Н., Запороцким Г.А. и вспоминали легенды, сказки, старинные напевы, горлохрипение,  традиционные танцы ительменов. 
В 2009 году наша экспедиция снимала уже 21-й обрядовый праздник. К этому времени осталось в живых единицы старожилов, которые смогли нам спеть ходилы, песни на ительменском языке, рассказать о традиционном быте. Но в селе есть ансамбль «Эльвель», который бережно хранит древнее наследие ительменов. 
Праздник длится несколько дней.  Сначала в детском саду прошел «Алхалалалайчик», где дети исполнили  обрядовую часть, пели песни на ительменском языке и танцевали традиционные танцы. Артисты ансамбля стараются привить детям любовь к традициям и обычаям ительменского народа. Они рассказывают им о значении обрядового праздника, об истории Камчатки, о традиционном быте коренных малочисленных народов. 
После на берегу реки Ковран праздник прошел с обязательным исполнением всех обрядов. Для жителей села и гостей показали праздничный концерт фольклорного ительменского ансамбля «Эльвель»;  провели конкурсы: «Национальное блюдо», «Лучшая хозяйка», «Лучшее исполнение песен» и т.д. и в заключение прошел танцевальный марафон.
В 2010, 2011, 2012 годах был отснят материал по проведению праздника в с.Сосновка Елизовского района в этнографическом «ительменском» стойбище «Пимчах», хозяйкой которого является Вера Иннокентьевна Ковейник.  
В апреле 2012 года нам также удалось побывать в экспедиции в с.Мильково. Там мы встретились с Викторией Зиновьевной Михайловой, которая активно занимается сбором материалов по истории и культуре камчадалов, потомков казаков и ительменов. На территории Мильковского района в с.Мильково и нежилом посёлке Кирганик, она вместе с клубом старожилов «Камчадалы» проводит «Алхалалалай».
Организатором праздника «Алхалалалай», со дня его возрождения, является Запороцкий Олег Никитович, Фонд «Алхалалалай», РОО «Совет ительменов «Тхсаном».  Именно на их плечи ложится вся организационная, техническая работа по подготовке и  проведению этого мероприятия.

 В  этнографическое «ительменское» стойбище «Пимчах» на проведение праздника приглашаются специалисты Камчатского центра народного творчества. Здесь начинается тщательная подготовка. Мы просматриваем весь материал с экспедиций, внимательно изучаем труды ученых-исследователей, консультируемся с людьми, кто возрождал праздник, с носителями-мастерами обрядовой части. 
У С.П.Крашенинникова описаны три варианта празднования «Алхалалалая». Два варианта проведения у «южных Камчадалов» (записи 1738 и 1740 г.г., острожек Чаапыынган на реке Кыхчике) и вариант празднования Алхалалалая «северными Камчадалами» (1739 год, острожек Шванолом). В своей работе «Описание земли Камчатки» С.П.Крашенинников  подробно описал все детали обрядовых церемоний на празднике. Данные три варианта имеют как отличия, так и некоторые сходства. В обрядах, входящих в этот праздник, принимают участие большое количество людей, которые выполняют свою строго закреплённую функцию, также используется большое количество предметов. Все эти детали важны, они тщательно записаны Крашенинниковым.
Для участия в обряде привлекаются мастера-носители: Борис Александрович Жирков, Леонид Алексеевич Сысоев, Анатолий Николаевич Левковский; творческие коллективы: фольклорный ительменский ансамбль «Эльвель», народный ительменский ансамбль «Алгу», молодежный национальный ансамбль «КОРИТЭВ».

После проведения обрядов начинается концерт творческих коллективов, конкурсы и заключительный этап праздника  чемпионат по танцам коренных малочисленных народов Камчатки, в котором принимают участие танцевальные пары из субъектов Севера, Сибири и Дальнего Востока. В 2012 году этот танцевальный марафон шел 16 часов 20 минут, его чемпионами стали представители Камчатского края.
Также в рамках обрядового праздника проходят круглые столы, конференции на темы сохранения ительменского языка, традиционной ительменской культуры, преемственности, выставки-ярмарки мастеров ДПИ, мастер-классы по национальной хореографии и т.д. 

 «Алхалалалай» привлекает внимание большого количества людей. На Камчатку многие приезжают, чтобы побывать на этом празднике, увидеть воочию древние обряды ительменов. Да и сами представители коренных малочисленных народов, не только ительмены, но и коряки, эвены, чукчи и другие стали принимать активное участие в проведении этого праздника. Особенная заинтересованность у молодёжи.  Ведь нам всем важно сохранить и передать следующим поколениям традиции и обычаи, которые оставили нам наши предки.
М.Е.Беляева, заведующая отделом сохранения нематериального культурного наследия Камчатского края КГБУ «Камчатский центр народного творчества».
