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Увидеть собственными глазами возрождение национального праздника – огромная удача. Осенью 2015 года в этно-культурном центре «Мэнэдек» заинтересованных зрителей собрала руководитель эвенского народного ансамбля «Нургэнэк» Лилия Банаканова. Вместе с ней мы запланировали приезд и нашей фольклорно-этнографической экспедиции в с.Анавгай Быстринского района. 

Ещё в 2013 году Лилия Егоровна поставила себе цель - возродить древний эвенский обряд, посвящённый медведю, на стойбище «Мэнэдек». Используя аутентичный материал,  хореограф-этнограф  хотела сделать медвежий праздник  интересным и зрелищным. Тем более, что к тому времени народный эвенский ансамбль «Нургэнэк» уже поставил хореографическую композицию «Гулыдек». В сентябре 2013 года коллектив представил Камчатский край на Межрегиональном этапе: Сибирь и Дальний Восток Всероссийского фестиваля народного творчества «Вместе мы – Россия» в г.Томске и стал лауреатом в номинации «народный коллектив». Ансамбль выступил с хореографической композицией «Гулыдек». 

«Гулыдек» - это древний эвенский обряд, посвященный медведю. Танцевальная композиция покорила жюри и зрителей своей самобытностью, оригинальной подачей такого сложного материала, как реконструкция обряда на сцене. Лилия Банаканова сумела перенести обряд на сцену с соблюдением всех ритуальных действий, показав его языком танца и заинтересовала зрителей, не оставив никого равнодушным к этой композиции.

Жюри единогласно проголосовало за наш коллектив, отметив, что на Камчатке еще сохранился аутентичный фольклор. Артисты во главе с руководителем сумели показать на сцене фольклорную композицию в живом вокальном исполнении. Одно из условий для этой номинации был показ номеров, приближенных к аутентичному фольклору.

Лилия Банаканова скрупулезно и тщательно собирала материалы. На стойбище «Мэнэдек» приезжали учёные-эвеноведы из Якутска, которые предоставили литературу по теме, рассказали о праздниках эвенов, проживающих на территории Якутии.


Медведь считается самым почитаемым животным у многих северных народов. Например, сохранилось очень много сказок, мифологических рассказов о том, что женщины рожали от медведя детей. Женщины народа айну вскармливали медвежонка грудью, как ребёнка – и это не легенда или сказка, а долго, почти до начала ХХ века, сохранявшийся обычай курильцев. Коряки и эвены, заходя в лес,  громко разговаривали с хозяином тайги: просили его разрешения  на сбор ягод и грибов, уверяли, что пришли в лес без злого умысла. Этот обычай сохраняется у коренных народов Камчатки и по сей день, потому что уважительное отношение к медведю впитывается с молоком матери.

Коряки, в отличии от эвенов, проводили сакральные обрядовые действия, посвященные медведю, не только на охоте, но и в стойбище. Медведя заносили в жилище, клали посередине на пол. Все подходили к нему и целовали в нос. Детей тоже просили встретить «дедушку», поцелуем в нос. Также дети должны были съесть глаз медведя.


Но оказалось, что восстанавливать сакральные обрядовые праздники  - это задача не из простых. Одно из важных звеньев обрядового праздника – подготовка к охоте, поиск зверя, его берлоги. Эта часть обряда, которую у эвенов  проводят только мужчины. При этом, собираясь на охоту, никто из селян не должен говорить о медведе. На имя «кабалан» (медведь) было наложено табу, вместо него употребляли различные иносказания. Раньше медведя называли старик, старуха, дядюшка. Сейчас мужчины между собой говорят «пошёл на охоту» - и все понимают, на кого.  Эвенские женщины не должны говорить о медведе вообще, тем более  они не должны прикасаться к предметам охоты: ружью, ножам.

Об обычаях нам рассказал потомственный охотник Николай Егорович Инданов. Все знания об охоте на медведя он получил от своего деда и дяди. Многое об этом звере ему рассказала бабушка. В первый раз на охоту с взрослыми Н.Е. Инданов пошёл в 11 лет. Николай молча наблюдал за охотниками и запоминал всё, что они делали с медведем. Старики говорили: «Если ты увидел, что делали мы, то сам поймешь, что надо делать». 
Охотились обычно весной и поздней осенью. Летом медведя никогда не трогали. Зверя искали только в горной местности. Причину этого объяснил нам Николай Егорович: мясо медведей, которые обитают в пойме рек, очень сильно пахнет рыбой и им можно отравиться. А медведи, которые живут в горной местности, питаются не только рыбой, в их рационе также есть шишки, ягоды, травы, коренья, суслики. Мясо животных, обитающих в горах,  более жирное и не отдает рыбой.

Перед началом охоты обязательно проводят обряд «Улекич» (приношение огню), и делает это самый старый охотник. В последующем, когда во время охоты меняют место расположения, обряд может проводить и молодёжь. 

Когда охота начинается, замирает весь лес, наступает тишина. Птицы и мелкие звери уже знают, что и им достанется пища. В поисках медведя охотникам всегда  помогают вороны. Они начинают кружить над животным и издавать звонкие гортанные звуки. Поэтому раньше, как рассказывали старики, охотник, придя в стойбище, исполнял танец ворона. И все понимали, что они нашли медведя. 

Убив косолапого, эвенские охотники садились на корточки в пяти метрах от него и минут двадцать вели беседы о совсем посторонних вещах. Затем они переворачивали животное на спину и еще минут двадцать не притрагивались к нему. Разделывали животное молча! При этом тоже соблюдались свои ритуалы. Последними вынимались сердце, печень, почки. Кости складывали отдельно, их ни в коем случае нельзя повреждать. Голову отделяли от шкуры, уши медведя затыкали травой, свернутой в жгут, делали надрез над глазами, положив туда пучки травы, а сами глаза переворачивали вниз. Все эти действия делали для того, чтобы медведь не слышал и не видел, кто его убил. Затем находили возвышенность: кочку, дерево и голову укладывали туда мордой на восток и в пасть вкладывали ветку дерева. Кости, печень, сердце, легкие складывали в вырытую ямку, сверху укладывали кишки и накрывали плотно ветками. Ведь известно, что захоронения у эвенов раньше были воздушные, то есть хоронили на деревьях или рыли в земле яму и плотно накрывали сверху ветками. Поэтому и останки животного охотники хоронили как своих соплеменников.

Мясо и почки брали домой. У эвенов до сих пор существует обычай "нимат" – вся добыча делится между соседями, родственниками. Это делается для того, чтобы в дальнейшем удача сопутствовала охотнику. Кроме того, нельзя было на себе носить когти или зубы медведя. Считалось, что человек становится меченым, - на него может напасть медведь. Также запрещалось брать любые вещи человека, на которого нападал медведь. Он тоже считался меченым. Вот такие знания  мы  получили от известного охотника. 

Праздник в честь мохнатого хозяина камчатских просторов на стойбище «Мэнэдек» состоялся. Впредь он будет проводиться ежегодно. В этом году самые священные обряды были сделаны, как и положено,  на охоте, -  увидеть сакральное действо гостям не удалось и не удастся никому. Охотники очень берегут от чужого взгляда и слуха все действия на охоте. Но некоторое представление о древнем эвенском обряде «Гулыдек» зрители себе составили. Для туристов, приехавших на праздник, – это познавательное развлечение, для руководителей туристических фирм – наглядный материал, который легко  запоминается и помогает разобраться в обычаях разных народов.  

Организаторы этно-экологического праздника, завершая  «День Медведя», пояснили, что,  приобщая зрителя к народным обычаям,  хотят поменять отношение человека к Природе, дать возможность людям вспомнить о том, что между Природой и Человеком существует черта, которую нельзя переступать. Вторжение человека в жизнь медведя — это огромная ошибка, за которую человек всегда расплачивается собственной жизнью. И в этом отношении наши предки всегда были мудрее нас. 


