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Обряд береговых коряков «Хололо» («Ололо»). 
Традиция и современность

Интерес коренных народов Камчатки к своим национальным обрядам и обрядовой практике в конце XX в. заметно усилился. Среди причин  назовем следующие: осмысление человеком своего места в меняющемся мире, боязнь полного забвения своих корней, своей культуры, исчезновения из истории памяти человечества.


Материалом данной статьи послужили записи корякского обряда «Хололо», сделанные в период рубежа XIX – XXв.в. по настоящее время (2012г.). ХХ век представлен следующими периодами: 20-е, 50-е, 70-е, 90-е годы. ХХI  век – 2010, 2011, 2012г.г. Место записи – с.Карага и населенные пункты Карагинского района, а также с.Лесная Тигильского района.


Нами предпринята попытка рассмотрения имеющегося обрядового материала сквозь призму таких явлений культуры, как устойчивость и изменчивость. Сравнивая записи разных лет, мы выявляем в их структуре повторяющиеся устойчивые акты, стереотипию, и формы изменения, которые мы толкуем как вариативность.

Термины стереотипия и вариативность употребляются в статье в общепринятом научном значении. Следует уточнить лишь то, что «Жесткая охватывающая все сферы жизни система стереотипов, которая отличала общество в прошлом, не означала стагнации культуры, то есть абсолютного сходства воспроизводившихся социальных институтов, вещей, обрядов, фольклорных текстов, мелодий и т.д» [11, с.70]. Стереотипия оформляется в процессе сложения традиции, и без вариативности она существовать не может.

Обряды – самая стереотипизированная часть народной культуры, однако и при их совершении наблюдаются отдельные изменения, которые можно объяснить причинами локального характера, что подтверждается нашим материалом. Хотя и в пределах одной локальной традиции есть примеры варьирования.

«Хололо», вариант названия – «Ололо» – это  промысловый обряд комплексного характера, включающий различные ритуальные действия, одни из которых оказались особенно устойчивыми, другие подверглись некоторым изменениям или полному выпадению из его структуры. 


Вариативность в названии обряда объясняется чисто фонетическими причинами. Так, в с.Карага в процессе обряда раздается возглас «Хололо», а в с.Лесная «Ололо». По типу речи – это междометия, а они, как известно, не имеют лексического значения. Произносятся возгласы в особо значимые моменты и выполняют функцию магического слова.


Первое описание подобного промыслового праздника принадлежит В.И. Иохельсону, который в октябре 1900 года присутствовал на празднике «белого кита» в поселке Куэл Пенжинского района [4, p.78]. Его наблюдения учитываются нами, так как представленный им обряд в основных его звеньях остается и в последующих записях. Это подтверждается и выводами ученых относительно постоянной формы, а также  функций обрядовых действий в течение длительного времени. Так, например, Э.Б. Тайлор, выдающийся этнограф и историк XIX века, писал: «Вместе с тем некоторые религиозные обряды отличаются удивительным постоянством, сохраняя в сущности, ту же форму и значение в течение длительных периодов времени, выходящих, далеко за пределы истории» [9, с.418]. В то же время им отмечена и способность «к изменению под воздействием новых умственных и нравственных условий среды того, что тщательно и даже рабски воспроизводилось» [там же].

Находящиеся в нашем распоряжении записи охватывают период чуть больше 100 лет (1900 - 2012), но за это время произошли кардинальные изменения в бытовой и хозяйственной жизни коряков. В работах И.С. Гурвича, историка и этнографа, приводится общепринятая периодизация по истории социалистического строительства на Крайнем Севере, она касается и Камчатки [2]. Так, «период 1924 – 1929г.г. – советизация, укрепление промыслового хозяйства…, а с 1956 г. – ускоренная индустриализация Севера, техническая реконструкция промыслового хозяйства, глубокое переустройство быта, общий культурный подъем» [2, С.17-18]. Эти перемены, разумеется, были и не обязательно  оценивать их только отрицательно, как это нередко имеет место сегодня. Изменения в бытовой и хозяйственной жизни народа влияют на его культуру, но процессы эти весьма длительны, если не принимать желаемое за действительное.

В.Н. Малюкович, изучая обряды коряков, пишет, что «народные праздники, испытав на себе непосредственное влияние советских и интернациональных, частично слились с последними и очистились от всего ритуального» [6, с.29].  Он приводит перечень праздников и начинает не с советских, а с «Хололо». Далее идут «Кильвей», праздники «Каюю», «Байдары», «Оленьих голов». Перечислены и все известные советские праздники. 

Свои записи автор сделал в 1966-1973г.г. То, что новые праздники входили в быт всех народов, общеизвестно, однако в какой мере происходили изменения в обрядах под их влиянием, вопрос этот не изучался. Публикации В.Н.Малюковича были в преддверии 50-летия СССР и в юбилейный год, поэтому вряд ли возможно было вести речь о действительном состоянии архаических обрядов. 


Что же касается такого явления, как синтез разных культур, то подобное явление характерно не только для народов Севера и Камчатки, но и для других регионов. Так, например, в деревнях Горьковской области (сейчас Нижегородской) в 50-е, 60-е годы ХХ века  праздновали «Октябрьскую» (7 ноября), устраивая  «складчину», но не забывали великие христианские праздники, такие, как Рождество Пресвятой Богородицы, Рождество Христово, Благовещенье, Пасху, Троицу, хотя в них немало оставалось языческого.  


В.Н.Малюковичу принадлежит подробное описание Карагинского «Хололо», которое он наблюдал «от начала до конца в 6-ти домах» в ноябре и декабре 1969 года и представил его через «схему событий» [5, с.61].


Максимальное количество сакральных действий данного обряда зафиксировано и в записях И.В. Вдовина «В конце 20-х годов, – пишет ученый, - мне удалось быть свидетелем этого праздника ежегодно проводившегося в с.Карага. Личные наблюдения, дополнительные сведения и разъяснения, полученные от карагинцев, дают, хотя и не исчерпывающее, но все, же достаточно полное представление об этом празднике» [3, с.39]. «Дополнительные сведения и разъяснения» о которых он пишет, составлены в 1957 году [там же], следовательно, записи В.Н. Малюковича сделаны лишь 10 лет спустя, в том же самом месте.  

Опираясь на данные этих ученых и собственные наблюдения, нами составлена схема «Хололо» с указанием основных действий. Учтена их последовательность:
1. Приготовление ритуальных блюд;
2. Раздача гостям травы лаутэн;
3. Символическая борьба прибывших из леса мужчин, с хозяином дома;

4. Танцы под бубен, исполнение родовых песен;

5. Сжигание на огне чучел животных (жертвоприношение);

6. Перетягивание ольховых веток  и затаскивание их в дом;

7. Погружение в воду и обливание водой  «нерп»; 
8. Изготовление масок и вертушек (Тэллытэл);

9. Раскачивание ремня (Тэллытэл), не давать спать таликамаку – хозяину  вертушки;
10. Обрядовый акт  «Тэллытэл»;

11. Пробивание копьем шкуры животных;

12. Разбрасывание шишек и ягод гостям (акт плодородия);
13. Ритуальный танец с калаками;

14. Танец с женским охранителем къусъын;
15. Приход в дом ул'яу (пантомима ул'яу);
16. Посвящение в охотники (хыглымгыткун);
17.  Ророткок;
18. Танцы вокруг березы;
19. Проводы атрибутов праздника.

Теоретические работы и исследования аналитического характера, в которых бы обряд рассматривался в процессе бытования, с учетом его устойчивости и вариативности, нам не известны, но к нему неоднократно обращались и изучали в аспекте особых связей с мифом и символом [10].  Корякский обряд «Хололо» в указанном выше аспекте не изучался.


Назовем основные признаки обряда, как явления, освященного традицией: это строгая приуроченность к календарному времени, существенно и суточное время, стабильность обрядовых действий.

Участниками обряда являются все жители населенного пункта, важно и распределение ролей по возрастному и половому признаку. Обряд «Хололо»  – хозяйственно-промысловый, поэтому в нем выделяются функции основных участников – мужчин-охотников. Этот обряд проводит каждая семья поочередно, но начинается он в доме, где была промысловая удача.

Существует «контроль традиций над механизмом воспроизведения текста или его структурирования» [11, с.71], что касается не только текста фольклорного, в данном случае словесного, но и «текста обряда», как стереотипного законченного целого, причем здесь, самое высокое качество «контроля». При сравнении структуры «Хололо», обряда, проводимого в разные годы, мы опираемся на важнейшие методологический принцип Д.К.Зеленина «о двух сторонах обряда – формы и функции» [3, с.6]. В статье известного ученого «Истолкование пережиточных религиозных обрядов» указывается, что «Более важным, более существенным и вместе с тем, более устойчивым элементом обряда на разных этапах его развития оказывается его функция. В истории обряда форма меняется, а функция при этом часто остается, хотя иногда и перетолковывается на новый лад. Правда бывает и так, что форма застывает, окаменевает, а функция выветривается, забывается. Но в последнем случае, мы имеем полное разложение обряда» [там же]. 

К форме обряда, на наш взгляд, можно отнести, особые содержательные единицы: «магию, мантику и жертвоприношения» [7, с.120], при сохранении которых остается сакральная функция обряда. Мы заметили, что в материале, с которым работали, эти структурные блоки зафиксированы, но их содержательная наполненность различна. Можно сказать, что она имеет тенденцию к сокращению.

Укажем, что время проведения «Хололо» в основном устойчиво, есть лишь некоторые изменения. В 20-е годы ХХ в. он начинался «с октябрьского новолуния» и заканчивался в начале декабря [3, с.39]. Далее произошли незначительные изменения, называется, например, сентябрь – октябрь. Сократилась и его продолжительность.

Приуроченность «Хололо» к указанному времени, даже когда его показывают на сцене, связана с тем, что на морских животных охотятся до того, как замерзнет вода в бухте, реке, а после завершения сезона необходимо задобрить зверей, сделать им праздник. Так, жители Анапки, вспоминая, как его проводили в 50-е годы ХХ в., настойчиво повторяли, что если наступят сильные холода, то нерпа не сможет вернуться домой, т.к. море замерзнет. Во время «Хололо» нерпы вместе с гостями радуются и делают все, что и люди, танцуют с гостями, раскачивают ремень [2]. Информанты утверждают, что если «красиво и весело их проводить домой», то другие нерпы приходят радостные в «гости». Она позовет своих «собратьев», когда будет следующий сезон охоты [2].  

Наше сравнение записей обряда разных лет показало, что активное проведение «Хололо» именно как  обряда в с.Карага и Карагинском районе закончилось, вероятно, в 1970-е годы [записи В.Н.Малюковича]. Хотя до настоящего времени в памяти жителей остались почти многие акты обряда, его содержательные части, о чем свидетельствуют записи. Лесновская традиция проведения «Ололо», как указывает А.Т. Уркачан, сохранилась до 90-х г. ХХ в. Так, например, она пишет: «Каждую осень (10-15 октября), как свет дальних звезд, как память сердца, приходит в село ритуальный семейный праздник «Ололо» [8, с.8].

Из наблюдений, сделанных в 2011 году, в том же с.Лесная, мы узнаем, что он еще сохранился в памяти жителей. Обряд был проведен в одном доме, поводом для этого стала удачная охота на горного барана хозяина этого дома, что свидетельствует об оставшейся устойчивой сакральной традиции. С опорой на традицию, но в игровой, театрализованной форме он был представлен в детском саду. Его подготовили сами дети под руководством носителей традиционной культуры, старейшин с.Лесная. И еще раз он был показан в Доме культуры (для жителей всего села), тоже как театрализованное представление [1]. 

В с.Лесная «Ололо» всегда был посвящен не только морским животным, как в Карагинском районе, но и другим, в первую очередь медведям, горным баранам. Были в этом селе и свои особенности: только здесь охотник, которому сопутствовала в промысловом сезоне удача, вносил в дом «Дерево удачи», на которое позднее под звуки бубна и при исполнении танцев развешивались деревянные фигурки зверей.

Если рассматривать «Хололо» («Ололо») как сохранившийся обряд, то необходимо указать на диалогическую форму, присущую любому обряду,  в нем есть тот, кто совершает действие и тот, на кого они направлены или кому посвящены. Все эти действия носят магический характер. По представлению участников обряда, все их действия воздействуют, оказывают влияние на силы природы, животных, вызывая желаемое. Магия промыслового обряда «Хололо» продуцирующая, т.к. обеспечивает удачную охоту в будущем году.

К магическим действиям обряда отнесем «Тэллытэл» (с маленьким человечком таликамаком) – прерывание ремня с вертушкой, перетягивание ольховых веток, затаскивание их в дом, пробивание копьем шкуры медведя, шкуры нерпы (последние в дальнейшем оказались утраченными). Большую сакральную нагрузку несут песни и танцы, пантомима ул'яу.

Известный исследователь культуры палеоазиатов В.Г. Богораз, считает, что промысловые обряды связаны с мифом об умирающем и воскрешающем звере [1, с.34], и пляски носят магический характер, они  направлены на воскрешение животных. Но наши материалы показывают, что животные, в данном случае нерпы, «присутствуют» на всех этапах праздника как живые, они веселятся вместе со всеми, едят, а чтобы им не было жарко, их обсыпают снегом, поят водой, т.к. они тоже хотят пить [2]. Однако магия, на наш взгляд, в танцах все же проявлялась. Так, например, во время сжигания чучел нерпы (а это деревянные прутики, перевязанные травой «лаутэн»), женщины, мужчины танцуя, поворачиваются в направлении моря с возгласами «оча-а! хололо!», и таким образом они указывают нерпам дорогу домой. В композиции обрядового праздника «проводы домой» промыслового зверя – самая развернутая часть, несущая основную нагрузку обряда, она воспроизведена во всех наших записях.


На карагинском «Хололо» исполнялся особый танец «Калак» (добрый дух, охранитель очага). В основном его исполняли старики. На русском языке он звучит, как «исступленный танец» (пояснения А.Ф.Малюкович). Мы не располагаем необходимым количеством записей, чтобы интерпретировать его, да и вообще, танцам и пляскам можно посвятить отдельную статью.

Исступленный танец, «калак», который начинался в середине ночи, без сомнения, был частью магии. Этот древнейший обрядовый танец записан в с.Карага В.Н. Малюковичем, со слов информантов сегодня подтверждается, что он был [1]  .

В промысловом обряде всегда есть различные формы очищения, которые тоже способствуют возвращению «гостей» (нерп, других зверей) в дом охотника, т.е. удачную охоту. Возможно, одной из функций танца «калак», было изгнание злых духов (очищение от них), так же, как и в обряде ительменского праздника «Алхалалалай», когда «женщины плясали, крича до изнеможения, а их потом отшептывал старик» [6, с.417]. 


На протяжении всего периода, о котором мы пишем, в «Хололо», «Ололо» остается в качестве священной травы – «лаутэн». Она включена во многие действия, которые, по представлению участников обряда, становятся магическими. Так, приходя в дом, дают пучок травы «лаутэн», ею связывают ольховые или березовые прутики (нерпы), которых отправляют домой (бросают в огонь), ремень для перетягивания также перевязан этой травой. 

Без такого явления, как мантика (гадание, прорицание) не обходится ни один обряд. Огромное количество гаданий, самых разнообразных по форме, иногда с повторяющимися функциями, зафиксировано в семейных и аграрных обрядах русских. «Систематизация гаданий,  – пишет В.Я.Пропп, – очень трудна. Классификация по темам или по предметам себя не оправдывает, равно как и классификация по срокам или по районам» [8, с.126]. Нам представляется, что применительно к промысловым обрядам народов Камчатки, можно найти основу для классификации, т.к. в гаданиях чаще был задействован огонь, некоторые предметы и отдельные части убитого животного. В нашем случае укажем на гадание по огню, по вертушке (Тэллытэл), лопатке нерпы, толкуше, которые долго сохраняются не только в памяти, но и воспроизводятся в момент проведения обряда.

Обратимся к такой содержательной части обрядов, как жертвоприношение. В науке о жертвоприношениях выделяются три теории: теория дара, теория чествования и теория лишения или отречения [9, с.466]. Жертвоприношение (дар) направлено на получение желаемого, следовательно, в нем в явном или скрытом виде присутствует обмен, как и полагается в языческом сознании: «Ты – мне, я – тебе». В обрядах коряков, как нам представляется, «дар» и «чествование» объединились.

Разные формы и проявления жертвоприношений пронизывают весь обряд «Хололо», но ярче всего они выступают в той части, которая посвящена «проводам животных». В ключе жертвоприношений можно рассмотреть приготовление и поедание ритуальной пищи. Именно с приготовления ритуальной пищи начинается обряд, это один из устойчивых его актов.


Упоминание пищи в мифологии и фольклоре народов Камчатки свидетельствует о ритуальном и неритуальном ее назначении. В обрядах даже сам способ приготовления пищи несет ритуальную нагрузку.


Основным блюдом на «Хололо» был тылкытыл, килыкил, по-русски – толкуша, что указывает на особенности ее приготовления. Перечислим состав толкуши на празднике «Ололо» у лесновских коряков. Все, что потребуется для толкуши, заготавливается заранее. В состав толкуши входит: топленый нерпичий жир, икра сушеная, клубни дикой картошки, сушеная мякоть иван-чая, ягода шикша [8, с.75]. 
Толкуша у карагинских коряков, кроме указанных продуктов, включает ядра шишек, бруснику, морошку, голубицу [2]. Все перечисленные компоненты – это природные богатства, которыми очень бережно пользовались аборигены с незапамятных времен, включение их в ритуальное блюдо может быть осмыслено как акт благодарения. Неоднократно отмечалось информантами, что все компоненты нужно толочь очень долго и тщательно, чтобы толкуша превратилась в однородную массу.

Так как еда – одна из форм жертвоприношения и задабривания в промысловых обрядах, то и сам процесс ее приготовления представляется нам единым магическим действием. Бабушка Амма сообщила, что «если неправильно готовить, то они весь год болеют, то есть, когда варят мясо нерпы, не переваривать, от этого зависит их здоровье» [2].

 «Толчение», размельчение, небольшое количество пищи, приносимой в жертву – свидетельство направленности на объект задабривания, в нашем случае – на морских животных.  Там, куда возвращаются их «души» - гости «уходят домой», все наоборот: маленькое становится большим, большое маленьким. Подобное представление о «Верхнем мире», куда отправляются «гости», отражено и в таких предметах праздника, как надетые задом наперед малахаи мужчин, совершающих обряд жертвоприношения через домашний очаг (огонь). 

Жертва нерпам состоит из тех продуктов, как видим здесь преобладает растительная пища, которых они не имеют, это именно «дар» от людей и одновременно их задабривание. Нерпичий (или лахтачий) жир, входящий в состав толкуши, – напоминание о цели этого обряда, так как толкуша готовится и для гостей – людей, совершающих обряд. По мнению информантов, все должны «хорошо поесть» тогда нерпы будут довольны «в следующий раз сами приходили нерпы, как будто говорят – меня убивай» [2].

Проследим по записям действия «с толкушей». Их довольно много в структуре обряда.


И.С.Вдовин сообщает, что «Жертвенная пища ставилась на шкуру нерпы. Первыми бросали связки [пучки березовых прутьев, символизирующих зверей, – А.Г.] в огонь. При этом говорили: «На, вверху находящийся, тебе, чтобы мы хорошо жили, не болели. Повернувшись лицом к морю, хозяева начинали жертвоприношение Атъаелайтын, то есть, находящемуся в море, далеко от берега. На, покровитель морской охоты» [3, с.40]. Далее говорится, что «шкуру с жертвенной пищей поворачивали на 180° и продолжали приносить жертвоприношение суше, Священным местам, через огонь, задабривая все существа, от которых зависело благополучие в жизни» [там же]. 

Об этом акте обряда так рассказывают жители с.Анапка
 Карагинского района (воспоминания относятся к 50-м годам ХХ в.). Информант сообщает: «Делают из ольхача, глаза делают. Из одной ветки начинают, разделяют, делают лапы, завязывают травой. Где голова, там делают рот и глаза. Кладут сверху тылкушки, ягоду и водой обливают чуть-чуть».  Когда костер затухает, женщины начинают танцевать в сторону тундры. Коряки считают, что таким образом нерпы не заблудятся, и им будет очень хорошо» [2].

Ритуал проводов нерпы домой объединяет указанные выше содержательные единицы обряда:   жертвоприношение, магию и мантику. Все обрядовые действия, имеют магический характер, здесь, как мы видим, и магия слова, налицо и мантика: «Если костер хорошо горит, значит, хорошо провожают нерпу…»  [2]. 

Ритуал проводов нерп (сжигание) проводят с особой тщательностью, так как считают, что нерпы тоже сильно хотят вернуться домой. Сжигание чучел нерпы проводит хозяин дома, мужчины, женщины в это время начинают танцевать в направлении моря, восклицая «Оча-а! Хололо!». Запись велась на корякском языке и переводчик (она и собиратель) поясняет: «что такие действия указывают направление в сторону моря, то есть, «домой» [2].  

В с.Кинкиль
 (недалеко от с.Лесная Тигильского района), где промысловый праздник посвящен не только нерпам, но и медведям, баранам, толкушей мазали всех «зверей» и клали на горящие угли. Слова, произносимые при этом хозяйкой, несли магическую нагрузку, так как, они указывали правильный путь возвращающимся «из гостей» «домой» промысловым зверям. Собственно путь «Дерева удачи» был устлан «прутиками ольхи» (символизировали зверей). Нерпам веточки смазывали толкушей [8, с.35-40].  

После окончания праздника все его атрибуты уносят в тундру, берут с собой толкушу, кормят ею таликамак (деревянных человечков – кукол) и едят сами.  Гости должны взять часть толкуши с праздника домой [2].  

Как видим, толкуша во всех локальных традициях, где проводился этот промысловый обряд, выступает в качестве жертвоприношения, а действия и слова участников этого ритуала являются формой проявления магии. Толкуша у коряков не только ритуальное блюдо, но в настоящее время любимая праздничная еда.


Во всех записях подробно представлена структурная часть, весьма устойчивая, так как, на наш взгляд, она совмещает ритуальное и игровое. Отделившись от обряда «Хололо» («Ололо»), она выглядит, как веселая часть праздника, что встречается и в наши дни. Это «Тэллытэл». В.Н.Малюкович дает следующее описание: «Тэллытэл» выстругивался из цельного куска древесины, состоял из двух лопастей и несколько напоминал пропеллер. В средней части «Тэллытэла» просверливалось два отверстия, через которые продевались два конца лахтачьего ремня. Ремень закреплялся за столб землянки или юкольника. Мужчины, сидя на земле, периодически тянули на себя ремень, «пропеллер» вращался, ремень перетирался и через некоторое время рвался» [7, с.72].  

Из сообщений информантов видно, что в этом действии разрывания ремня, участвуют мужчины, соревнуясь в силе. О ритуальном назначении «Тэллытэла» свидетельствует то, что для ремня специально вырезались «маленькие человечки из ольхи», «таликамаку», их закрепляли на ремне, кормили толкушей, будили, так как они спят. Они отвечают за крепость ремня. Все желающие могут подходить и «нанкамлыат» (раскачивать), петь свою песню, при этом пританцовывать. Произносятся слова, которые имеют магическую направленность: «Ну-ка маленькие человечки! Крепкий сделай ремень! Хороший ремень сделай, маленький человечки!».  Информант Д.П.Уварова уточнила, что «Если хозяева не нарисуют глаза и рот таликамаку и не кормят его, то она будет слепой, и тогда ничего не происходит» [2].   

«Ничего не происходит» означает, что не исполняется то, ради чего проводится «Тэллытэл» с таликамаком, духом ремня. Нельзя узнать, как нерпы, добрались домой. Если ремень не разорвется, гости-участники не приобщатся к ритуальному таинству, так как, разорванные кусочки ремня символизируют нерп, к тому же и сами нерпы вместе с гостями раскачивают ремень. Кусочки ремня гости берут себе для будущей удачной охоты (т.е. берут нерп).


Когда обряд «Хололо» включался в хозяйственно-бытовой круг, в нем оставались такие древнейшие ритуалы, как «Приход ул'ляу» и «Посвящение в охотники», впоследствии утраченные или потерявшие ритуальность. Так, В.Н.Малюкович пишет: «В настоящее время все магическое вокруг этого акта исчезло. Осталось, отфильтровалось только искусство. Никто не верит в силу «ул'яу», а маска из ритуальной превратилась в театральную » [6, с.176].  По воспоминаниям наших информантов (50-е годы ХХ в.), все же можно говорить о магическом назначении их действий: «Когда гости собирались на праздник, ул'яу, спрятавшись за дверь, уже поджидали их. В руке у него была миска с нерпичьим жиром. Гости одевали самые нарядные и красивые кухлянки на праздник. Как только они заходили в дом, ул'яу измазывали их нерпичьим жиром и колотили их посохом» [2].   И «битье» и «мазанье нерпичьим жиром» (эти действия известны в обрядах других народов) – во благо гостям, ул'яу в вывернутых наизнанку кухлянках представляют не этот мир, они распоряжаются над людьми, обладая тайным знанием. Сами же они маской, капюшоном изменили свой человеческий лик, а ходьба с громким топаньем «по кругу» - все это свидетельство их принадлежности к иному миру, поэтому одна из их функций – очистить дом от вредоносных духов  нинвитов. 

Судя по нашим сведениям, ритуальный акт – приход в дом  ул'яу на «Хололо» был только у карагинцев, в с.Лесная и ее округе (в частности, в с.Кинкиле) его не было.


Опираясь на записи разных периодов (ХХ – ХХI в.в.), мы проследили, насколько устойчивой во времени оказалась содержательная форма обряда и его функция. Такая работа проводилась впервые и оказалась трудновыполнимой. Установить, когда произошла потеря магического в обряде, с которой священное переходит в профанное, точно нет возможности, на наш взгляд, это длительный процесс. Не проясняют этой проблемы и ученые, которые занимались исследованием истории и культуры Камчатки. Так, И.В.Гурвич пишет: «В годы коллективизации этот праздник в Караге потерял обрядовое значение. Наши информанты рассказывали, что в это время перестали производить сожжение изображений нерпы» [4,  с.241]. Годы коллективизации на Камчатке – это 1929 - 1950 г.г., неясно, какой период имеет ввиду автор.

Проведение обрядов в период социалистического строительства не поощрялось, а иногда просто запрещалось. Как свидетельствуют наши материалы, в 50-е годы ХХ в. «Хололо» («Ололо») еще проводился как обряд с верой в магические действия его участников[2]. 

Интересно отметить, что в памяти старшего поколения  до настоящего времени сохранились все обрядовые действия в той последовательности, как они когда-то проводились. Сама форма обряда «окаменела» (термин Д.К.Зеленина), а сакральная функция перешла в игровую.

Сегодня нередко можно слышать, о необходимости «сохранения» и «возрождении» народных обрядов. Традиционные обряды ушли из естественного бытования и причина не только в том, что они изгонялись, «выдавливались» из жизни аборигенов. Обряды «создавались веками как механизм стабилизации традиции, компромисс между природой и культурой» [5, с.50-51]. В ХХI в. подобный «механизм», основанный на мифологических воззрениях, вряд ли возможен, но они остались важнейшей частью национальной культуры, которую необходимо знать и ценить. 

В начале 1990-х годов праздник «Хололо» был поставлен на сцене народным артистом РФ Иосифом Иннокентьевичем Жуковым как танцевально-хореографическая постановка в исполнении Корякского национального ансамбля танца «Мэнго». Сам Жуков И.И. уроженец с.Подкагерное, он прекрасно помнит этот обряд, все его действия. И в этой постановке воспроизведены те ритуальные действия, которые составляли содержание «Хололо»: приготовление ритуальных блюд, приход гостей и раздачу травы лаутэн, жертвоприношение фигурок животных, танец у дерева, танцы, изображающие животных, пантомиму «ул'яу», «тэлытэл», «калаки» (калаткок), пробивание копьем шкуры, обязательные танцы и исполнение родовых мелодий, посвящение в охотники, проводы атрибутов праздника. Все это было представлено «языком» танца. Без доскональных знаний функций обряда, символики действий участников невозможно поставить посредством хореографии обрядовый праздник на сцене. 

Сегодня праздник «Хололо» вошел в перечень краевых праздников и у него установлена дата проведения – 4 ноября. Он проходит в национальных селах Корякского округа и в столице края – г.Петропавловске-Камчатском. Этот праздник проводят как особое увеселительное и познавательное мероприятие. Режиссеры-постановщики рассказывают об истории национального обряда, о его  значении в жизни народа [ 1]. 
Именно так, на наш взгляд, можно «возрождать» и сохранять древнейшие обряды.
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